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A u to m a tiz ă r i
Printr-o inovaţie a ingineru

lui loan Gîndilă, Cornel Cismaş 
şi Ruch Erhard, mecanici la Fa
brica de confecţii din Sibiu — 
care au construit o maşină au
tomată de şpănuit şi tăiat stofa 
la capete — creşte productivi
tatea acestor operaţii cu 50 la 
sută. Inovaţia are şi un aport 
însemnat în ce priveşte îmbună
tăţirea calităţii, prin operaţiile 
executate automat, la un nivel 
tehnic superior.

Banda automată de transportat sticle, direct de la cuptor în secţia cuptoare 
automate, de la fabrica „Vitrometan“ Mediaş

Foto: FR. NUSS

CONDUSA DE TOVARĂŞUL NICOEAE CEAUSESCU
SOSIREA M CAPITALA încheierea

convorbirilor oficiale

Chibzuind gospodă
r e ş te  asupra viitorului

oraşuluiSîmbată seara s-a înapoiat în Capi
tala, după o vizită făcută în Republi
ca Socialistă Federativă Iugoslavia, 
la invitaţia tovarăşului Iosip Broz 
Tito, preşedintele R. S. F. Iugoslavia, 
preşedintele Uniunii Comuniştilor din 
Iugoslavia, delegaţia de partid şi de 
stat a Republicii Socialiste România, 
condusă de tovarăşul Nicolae Ceauşes- 
cu, secretar general al C.C. al P.C.R., 
preşedintele Consiliului de Stat, care 
a fost întovărăşit de soţie.

Din delegaţie au făcut parte tova
răşii Ion Gheorghe Maurer, membru 
al Comitetului Executiv, al Prezidiului 
Permanent al C.C. al P.C.R., preşe
dintele Consiliului de Miniştri, care 
a fost întovărăşit de soţie, Paul Nicu- 
lescu-Mizil, membru al Comitetului 
Executiv, al Prezidiului Permanent, 
secretar al C.C. al P.C.R., Gheorghe 
Rădulescu, membru al Comitetului 
Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreşe* 
dinte al Consiliului de Miniştri* 
Geoige Macovescu, prim-adjunct al

!

Plecarea  
spre patrie

POLA 1. — Trimişii speciali Ager- 
pres, S. Strujan şi N. Plopeanu, trans
mit • sâmbăta după-amiaza şi-a înche
iat vizita oficială în Iugoslavia vecină 
şi prietenă delegaţia de partid şi de 
stat a Republicii Socialiste România, 
condusă de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretar general al C.C. 
«1 P.C.R., preşedintele Consiliului de 
Stat. •

Pentru a-şi conduce oaspeţii, la 
vila „Brionka", reşedinţa delegaţiei 
române, au venit tovarăşul Iosip Broz 
Tito, preşedintele R. S. F. Iugoslavia, 
preşedintele U.C.l.', şi soţia.

In portul Brioni, împodobit festiv, 
se afla aliniată o gardă de onoare a 
marinei militare iugoslave.

Pentru a conduce pe oasepţi au ve
nit, de asemenea, tovarăşii Mialko 
Todorovici, ,Mika Şpiliak, Petar Stam- 
bolici, Iakov Blajevici, Rato Dugo- 
nici, Vladimir Popovici, Marko Nike-

Cooperativele de consuni din ju
deţul nostru au devenit unităţi puter
nice,' cu fonduri importante pentru 
aprovizionarea cu produse industria
le în vedeiea desfacerii lor către 
populaţia de la sate. Pentru atinge
rea acestui obiectiv cooperativele be
neficiază şi de ajutorul statului. Le 
sínt acordate credite pentru compli
nirea fondurilor necesare aprovizio
nări/ cît mai abundente cu mărfuri. 
De asemenea, statul, prin Banca Na
ţională, acordă credite şi pentru a- 
mcrrajări dc localuri, înfiinţări de
şerţii pentru producţie, brutării, res
taurante, pentru cumpărare de mo
bilier şi utilaj comercial etc.

'finîhd seamă însă de condiţiile 
create cooperaţiei de consum şi de 
posibilităţile existente în prezent, re
zultatele obţinute în activitatea co
mercială, de achiziţii şi de deservire

ministrului afacerilor externe, şi Au
rel Mălnăşan, ambasadorul României 
la Belgrad.

La sosire pe aeroportul Băneasa, de
legaţia a fost salutată de tovarăşii 
Gheorghe Apostol, Alexandru Bîrlă- 
deanu, Emil Bodnaraş, Chivu Stoica, 
Virgil Trofin, Ilie Verdeţ, de membri 
şi membri supleanţi ai Comitetului Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., secretari ai 
C.C. al P.C.R., vicepreşedinţi ai Cou- 
siliului de Slat şi ai Consiliului de 
Miniştri, membri ai C.C. al P.C.R., ai

Ea invitaţia preşedintelui Repu
blicii Socialiste Federative Iugo
slavia, preşedintele Uniunii Comu
niştilor din Iugoslavia, Iosip 
Broz Tito, intre 27 mai şi 1 iunie 
1968 a făcut o vizită oficială în 
Republica Socialistă Federativă 
Iugoslavia o delegaţie română de 
partid şi de stat, condusă de se
cretarul general al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, preşedintele Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste 
România, Nicolae Ceauşescu, care 
a fost întovărăşit de soţie.

în  timpul vizitei în Iugoslavia, 
delegaţia română de partid şi de 
stat a vizitat oraşe, obiective in 
dustriale şi agricole, instituţii cul
turale din republicile socialiste 
Serbia, Slovenia, Croaţia şi Munte- 
negru. Distinşii oaspeţi au avut 
numeroase întîlniri cu oameni ai 
muncii din republicile socialiste 
am intite şi au purtat convorbiri 
cu reprezentanţii organizaţiilor de 
partid, ai organizaţiilor social- 
politice, organelor reprezentative 
şi organelor de autoconducere, 
lui iul cunoştinţă de realizările ob
ţinute de popoarele Iugoslaviei în 
construirea socialismului, sub 
conducerea Uniunii Comuniştilor 
din Iugoslavia.

Delegaţia s-a bucurat pretutin
deni de o prim ire călduroasă, ex
presie a prieteniei tradiţionale 
dintre popoarele celor două ţări.

în  tim pul vizitei au avut loc 
convorbiri oficiale Ia care au par
ticipat :

Din partea rom ână: Nicolae 
Ceauşescu, secretar general al Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Român, preşedintele 
Consiliului de Stat al Republicii

a populaţiei, încă nu se ridică la 
nivelul cerinţelor actuale. In unele 
cazuri nu se face o aprovizionare 
la timp, ritmică şi cu toate sorti
mentele de mărfuri necesare popu
laţiei de la sate, mărfuri de altfel 
existente în depozitele Uniunii ju
deţene a cooperativelor de consuni. 
Din această cauză cooperativele nu 
reuşesc să ofere populaţiei mărfurile 
cele mai solicitate.

De exemplu, la magazinele coope
rativei din Sălişte au lipsit mărfuri 
foarte solicitate ca: vase emailate, 
tablă galvanizată, oţel lat, care 
existau în depozitele Uniunii jude
ţene. De asemenea, în magazinele co
operativei Roşia ..din satele Cornă- 
ţel, Daia şi Vurpăr, s-a simţit lipsa 
biscuiţilor, a conservelor de legume 
Va, salamului, brînzei de burduf şi 
altele.

In schimb sínt stocate alte canti-

BRIONI 1 — Trimişii speciali Ager- 
pres, S. Strujan şi N. Plopeanu, trans
mit : Sîmbătă s-au încheiat la Brioni 
convorbirile dintre delegaţia Republi
cii Socialiste România şi delegaţia Re
publicii Socialiste Federative Iugo
slavia.

Din partea română au participat to
varăşii Nicolae Ceauşescu, Ion Gheor
ghe Maurer, Paul Niculescu-Mizil,

Socialiste România, Ion Gheor
ghe Maurer, membru al Comite
tului Executiv, al Prezidiului Per
manent al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, preş 
şedinţele Consiliului de Miniştri, 
Paul Niculescu-Mizil, membru al 
Comitetului Executiv, al Prezidiu
lui Permanent, secretar al Comi
tetului Central al Partidului Co
munist Român, Gheorghe Rădu
lescu, membru al Comitetului E- 
xecutiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, vice
preşedinte al Consiliului de Miniş
tri, George Macovescu, prim -ad
junct al m inistrului afacerilor ex
terne, şi Aurel Mălnăşan, ambasa
dorul extraordinar şi plenipoten
ţiar al Republicii Socialiste Ro
mânia în Republica Socialistă 
Federativă Iugoslavia.

Din partea iugoslavă : Iosip 
Broz Tito, preşedintele Republicii 
Socialiste Federative Iugoslavia, 
preşedintele Uniunii Comuniştilor 
din Iugoslavia, Mialko Todorovici, 
secretarul Comitetului Executiv al 
Comitetului Central al Uniunii 
Comuniştilor din Iugoslavia, mem
bru al Consiliului Federaţiei, Mika 
Şpiliak, preşedintele Vecei Exe
cutive Federale, membru al Con
siliului Federaţiei, m embru al 
Prezidiului Comitetului Central al 
Uniunii Comuniştilor din Iugo
slavia, Petar Stambolici, preşe
dintele Uniunii Comuniştilor din 
Serbia, membru al Consiliului Fe
deraţiei, membru al Prezidiului 
Comitetului Central al Uniunii 
Comuniştilor din Iugoslavia, Iakov 
Blajevici, preşedintele Saborului 
Republicii Socialiste Croaţia, 
membru al Consiliului Federaţiei, 
membru al Prezidiului Gomitetu-

tăţi de mărfuri peste necesar. La 
cooperativa Roşia există făină în 
valoare de 247 000 lei, iar la coope
rativa din Mercurea Sibiului, zahăr 
în valoare de 415 000 lei.

O deficienţă manifestată la multe 
unităţi cooperatiste este aceea că fri
giderele defecte . nu sínt reparate la 
timp. Din această cauză nu se poate 
face o aprovizionare corespunză
toare cu produse de carmangerie, lu
cru sesizat de populaţia consumatoa
re. Aceasta o ilustrăm, cu situaţia de 
la bufetul cooperativei Sălişte, de la 
şoseaua naţională,, al cărui frigider 
se defectează frecvent, şi se repară 
cu întîrziere.

Deosebit de aceastai la .unele ma
gazine nu se respectă programul de 
funcţionare. Magazinele se deschid 
cu întîrziere sau stau închise uneori 
zile întregi fără să fie luate măsuri 
corespunzătoare de remediere. Ast-

Gheorghe Rădulescu, George Maco
vescu, Aurel Mălnăşan.

Din partea iugoslavă au participat, 
tovarăşii Iosip Broz Tito, Mialko To
dorovici, Mika Şpiliak, Petar Stambo- 
lici, Iakov Blajevici, Rato Dugonici, 
Vladimir Popovici, Marko Nikezici, 
Mustafa Şabici, Liubo Babici, Iakşa 
Petrici.

Convorbirile s-au desfăşurat înti-o 
atmosferă cordială, prietenească.

lui Central al Uniunii Comunişti
lor din Iugoslavia, Rato Dugonici, 
preşedintele Conferinţei Federa
le a Uniunii Socialiste a poporu
lui sian tlfcr <işn iugoslavia, 
membru al Consiliului federaţiei, 
membru al Prezidiului Comitetu
lui Central al Uniunii Comunişti- 
lor din Iugoslavia, Vladimir Po
povici, secretarul general al pre
şedintelui Republicii, membru al 
Consiliului Federaţiei, membru al 
Prezidiului Comitetului Central al 
Uniunii Comuniştilor din Iugosla
via, Marko Nikezici, secretarul de 
stat pentru afacerile externe, 
membru al Comitetului Central al 
Uniunii Comuniştilor din Iugosla
via, Mustafa Săbiei, membru al 
Vecei Executive Federale, mem
bru al Comitetului Central al U- 
niuttii Comuniştilor din Iugosla
via, Liubo Babici, consilier al se
cretarului de stat pentru afacerile 
externe, Iakşa Petrici, ambasado
rul extraordinar şi plenipotenţiar 
al Republicii Socialiste Federa
tive Iugoslavia în Republica So
cialistă România.

In timpul convorbirilor care 
s-au desfăşurat într-o atmosferă 
de prietenie, cordialitate şi înţe
legere m utuală s-a făcut o infor
m are reciprocă despre construirea 
socialismului în cele două ţări, 
au fost analizate m ultilateral pro
blemele colaborării româno-iugo- 
slave şi posibilităţile de extindere 
a acesteia, precum şi probleme ac
tuale din domeniul relaţiilor inter
naţionale şi ale mişcării comuniste 
şi muncitoreşti internaţionale.

Cele două părţi au relevat cu 
satisfacţie că prietenia tradiţio-

(Continuare în pag. a 4-a-)

fel, magazinul de textile din Roşia 
a fost închis înainte de masă în ziua 
de 16 mai, iar magazinul din Vur
păr a stat închis aproape toată lu
na aprilie, din lipsă de gestionar. 
Magazinul mixt din Noul, în ziua 
de 17 mai a.c., nu s-a deschis nici 
pînă la ora 9. Cazuri de nerespec- 
tarea programului de funcţionare a 
magazinelor sínt mult mai multe, a- 
testînd faptul că deservirea popu
laţiei de la sate nu se face în mod 
corespunzător. în asemenea condiţii 
nu se poate aştepta nici realizarea 
sarcinilor de plan ale cooperativelor.

în unele sate ca: Loamneş, Boiţa, 
Porumbacu de Sus şi altele, nu s-a 
reuşit pînă în prezent să se înfiin
ţeze secţii de prestări de servicii că
tre populaţie. Lipsesc frizerii, croi
torii, cizmării etc., din care cauză 
oamenii îşi pierd timpul deplasîn- 
du-se în alte localităţi pentru satis
facerea acestor necesităţi. Pe această 

-linie, a dezvoltării secţiilor de pres
tări de servicii, activitatea Uniunii 
judeţene a cooperativelor de consum 
este cu totul necorespunzătoare. Se 
impune deci luarea de măsuri, în 
principal pentru formarea unor me
seriaşi de acest gen, găsirea de loca
luri corespunzătoare şi utilarea lor 
cu cele necesare.

AT. ROŞU
şef de serviciu la Sucursala Jude
ţeană Sibiu a Băncii Naţionale

C o n fe r in ţe
La Casa de cultură a munici

piului Sibiu vor avea loc luni, 
3 iunie 1968, la ora 18,00, două 
conferinţe: „Sofocle şi problema 
eroismului tragic“, prezentată de 
Radu Hîncu, scriitor şi cercetă
tor ştiinţific la Institutul de is
torie şi teorie literară din Bucu
reşti; „Epicul în teatrul shakes
pearian“, pe care o va ţine Ga
briel Zamfirescu din Bucureşti, 
doctor în litere.

I tin e ra r  tu r i s t i c
Dorind să trezească dragostea 

pentru frumuseţile patriei şi un 
interes pentru turism, în rîndul 
celor tineri şi vîrstnici, Comi
tetul de cultură şi artă al ju
deţului Sibiu organizează în ziua 
de 3 iunie 1968, ora 20,00, la 
clubul staţiunii Păltiniş, o pre
zentare de proiecţii şi diapozi
tive pe tema: Itinerar turistic 
pe Dunăre, pe care o va face 
profesorul Victor Voicu.

Vestea că printr-o hotărîre a Con
siliului de Miniştri localitatea lor a 
fost declarată oraş, a punctat ade
vărate explozii de bucurie în inimile 
cetăţenilor din Ocna Sibiului. Par
ticipanţii la adunarea de constitui
re a noilor organe orăşeneşti dc par
tid şi de stat, care s-a ţinut vineri 
seara, au dezbătut, în lumina sarci
nilor trasate de Conferinţa Naţio
nală a partidului, măsurile ce vor fi 
luate pentru dezvoltarea economică, 
social-culturală şi edilitar-gospodă- 
rească a oraşului lor, care are în

prezent peste 5 000 locuitori şi se 
numără printre cele mai importante 
centre balneo-climaterice din judeţ.

La adunare au participat mem
bri ai biroului Comitetului judeţean 
de partid şi ai Consiliului popular 
judeţean provizoriu.

I-am ascultat c u . deosebită plă
cere pe comuniştii şi deputaţii din 
Ocna Sibiului vorbind despre consi
derabila dezvoltare cunoscută de o- 
raşul lor în anii socialismului. „Fru
moasa noastră localitate — spunea 
tovarăşul Iosif Asztalos — a cunos
cut o dezvoltare de seamă sub toate 
aspectele. Au fost construite noi lo
caluri de şcoli, căminul cultural, nu
meroase case. în economia oraşului 
un loc important îl ocupă Fabrica 
de cuţite. Această unitate A cunoscut 
în ultima vreme o dezvoltare mai 
mare ptiu- lărgirea, suprafeţ^jr de 
producţie, introducerea de utilaje mo
derne de mare randament, prin per
fecţionarea continuă a procesului de 
producţie. Mărirea capacităţii de 
producţie va fi concretizată prin con
struirea unei noi hale a cărei dare 
în folosinţă va determina creşterea 
producţiei cu 25 la sută în 1969, iar 
pînă în 1975 se prevede o creştere 
şi mai substanţială a producţiei“.

„Oraşul nostru este deosebit de 
favorizat — declara medicul Ion 
Ciovică — directorul staţiunii bal
neo-climaterice. De la cabinele din 
lemn, ridicate la început, de la com
plexul balnear rudimentar, construit 
în 1907, Ocna Sibiului a devenit as
tăzi o staţiune care cazează în mod 
curent circa 500 bolnavi, iar dato
rită lărgirii şi modernizării din ul
tima perioadă, • capacitatea ei de 
tratament a ajuns la peste 1 500 
bolnavi pe zi“.

Mulţi vorbitori au venit cu pro
puneri deosebit de valoroase. Astfel, 
medicul veterinar Ion Mărgineanu 
arăta că sínt necesare măsuri ur
gente pentru extinderea posibilită
ţilor de cazare în staţiunea balnea
ră, pentru utilizarea resurselor tera
peutice la un nivel corespunzător. 
„Să avem grijă nu numai de bol
navi, ci şi de oamenii muncii care 
vin aici la odihnă. Să se construias
că vestiare, să fie amenajate 
chioşcuri alimentare şi răcoritoare în 
scopul atragerii sibienilor şi a altor

(Continuare în pag. a Il-a) 

ALEXANDRU GRAD

Comitetului Central 
al Partidului Comunist 

Român
Tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU

Locuitorii Ocnei Sibiului au primit cu mare bucurie Hotărâ
rea Consiliului de Miniştri de a se declara oraş această veche lo
calitate românească de pe meleagurile Sibiului. Comuniştii, de
putaţii participanţi la adunarea de constituire a noilor organe de 
partid şi de stat, împreună cu toţi oamenii muncii din localitate, 
folosesc acest prilej pentru a-şi reafirma ataşamentul faţă de 
politica partidului, dragostea şi devotamentul înflăcărat faţă de 
conducerea sa, care desfăşoară o vastă şi neobosită activitate 
constructivă, de înflorire multilaterală a patriei noastre socia
liste.

Susţinem cu tot devotamentul nostru politica promovată de 
partidul şi guvernul ţării noastre, intensa activitate desfăşurată 
de conducerea partidului în slujba cauze'i întăririi unităţii miş
cării comuniste şi muncitoreşti, a forţelor antiimperialiste, pen
tru victoria socialismului şi păcii în lume. Ne exprimăm ade
ziunea faţă de lucrările plenarei din aprilie, adevărată plenară 
a demnităţii, pagină memorabilă de umanism şi moment gene
rator de vibrantă gîndire revoluţionară.

în anii socialismului şi localitatea noastră a cunoscut o dez
voltare considerabilă. Aici s-au construit noi localuri de şcoli, 
unităţi de servire, numeroase case, au fost modernizate străzi 
şi staţiunea balneo-climaterică.

Apreciind perspectivele deschise de noua delimitare adminis- 
trativ-teritorială tuturor localităţilor patriei noastre, noi, mun
citorii, ţăranii şi intelectualii din Ocna Sibiului, chibzuind cu 
spirit gospodăresc asupra măsurilor ce le vom lua pentru dezvol
tarea economică, socială şi culturală, sintern hotărîţi să mun
cim cu şi mai multă însufleţire pentru înfrumuseţarea oraşului 
nostru, astfel incit, miile de oameni ai muncii care îşi vor pe
trece concediul de odihnă, de tratament, timpul lor liber aici, 
să poată beneficia din plin de aceste transformări înnoitoare.

Asigurăm Comitetul Central al partidului, Consiliul de Stat 
şi Consiliul de Miniştri al Republicii Socialiste România, că 
locuitorii oraşului Ocna Sibiului vor munci cu dăruire pentru 
realizarea programului trasat de Congresul al IX-lea, a Hotărâ
rilor Conferinţei Naţionale a partidului, pentru a-şi aduce astfel 
o contribuţie de seamă în scopul progresului neîncetat al ţării,
S bunăstării şi fericirii întregului popor.

COMITETUL ORĂŞENESC DE PARTID ŞI 
CONSILIUL POPULAR ORĂŞENESC OCNA SIBIULUI

Vedere generală a oraşului Ocna Sibiului

(Continuare în pag. a 4-a)

In  c o m e r ţu l şi d e s e rv i r e a  p o p u la ţie i din m e d iu l ru ra l

Se sim te  nevoia unei
~  ■activ iză ri

(Continuare în pag. a 4-a)
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Artistul poporului
ION VOICU

a fost oaspete le  
filarm onicii sibiene

„Ion Voicu' este — socotit azi ca 
şi o curiozitate — tipul artistului 
virtuos. Acest bravúros fel de a 
cînţa la vioară păstrează, poate, 
moştenirea lui Paganini; în tot ca
zul Voicu este descendentul direct 
al legendarilor violonişti-titani din 
cea de a doua jumătate a secolului 
trecut, nu numai prin tehnica sa 
instrumentală magică ci şi prin pa
siunea sa aproape fetişizantă pen
tru frumuseţea tonului ca scop în 
sine. Această sonoritate este reali
zată de vioara artistului fără nici 
o osteneală deosebită..."

Aceste rînduri 
au văzut lumina 
tiparului cu cî- 
teva luni în ur
mă cu ocazia 
unui recital al
lui Voicu la Budapesta şi se datoresc 
criticului maghiar Pândi Marianne.

După ce l-am reîntîlnit pe Voicu 
beatificaţi de Simfonia spaniolă a 
lui Lalo tălmăcit de oaspete, credem 
că cele de mai sus deşi în general 
valabile suferă o oarecare comple
tare. în  ultima perioadă la Voicu se 
observă un proces de vădită inte
riorizare, o tendinţă de a filtra tot 
ce este de prisos, efectele exterioare 
în ; favoarea emoţiei poetice şi a 
expresivităţii. Astfel tonul lui Voicu 
a cîştigat tot mai multă căldură şi 
comunicabilitate, fapt relevat şi de 
această dată. Pe lingă aspectul in
tim n-a lipsit totuşi temperamentul, 
strălucirea indispensabile unei auten
tice interpretări, cele două laturi 
realizînd un to t unitar bine înche
gat, iar publicul meloman recunos
cător şi-a reconfirmat ataşamentul 
faţă de solist prin aplauze incan
descente.

Simfonia în Do major KV 551 — 
ultima dintre cele trei monumenta
le (KV 543, 550, 551 scrise toate în

con certe

vara anului 1788) apare în perioada 
cea mai zbuciumată a evoluţiei poe
tice a compozitorului. Este şi pe
rioada unei linişti lipsite de orice 
ecou, este liniştea singurătăţii în ca
re Mozart scufundîndu-se în lumea 
uriaşilor-spirituali a creat pagini de 
frumuseţi transcendentale.

Am avut senzaţia că niciodată 
orchestra filarmonicii nu s-a trans
pus în universul acestei muzici atît 
de deplin ca în această seară. Par
tea întîi a simfoniei creată în spi
ritul divertismentelor mozartiene a 
constituit un preambul de unde 

curba tensiunii 
dramatice a ar
cuit prin super
ba parte lentă şi 
momentul lirizat 
pînă la ciocnirile 

dramatice din stufosul final — acest 
exemplu clasic al juxtapunerii for
mei de sonată cu fuga.

Meritul principal în conducerea 
nefrîntă a acestei linii tensionale 
pînă la sfirşit îi revine dirijorului 
Henry Selbing, artist înzestrat cu 
un solid simţ al structurii arhitec
tonice muzicale. Am apreciat faptul 
că dirijorul nu s-a temut de a fi 
învinuit de sentimentalism nici în 
partea a doua, îndrumînd instru
mentiştii spre o cantabilitate străbă
tută de lirism meditativ, segment ce 
pe lîngă finalul polifonic bine rea
lizat ne-a încîntat cel mai mult.

Aceste rînduri ar fi incomplete 
dacă n-am aminti Divertismentul 
pentru orchestră de coarde şi tim
pani de W. M. Klepper foarte bine 
încadrat în atmosfera generală a 
programului şi a cărei interpretare 
caracterizată de probibate a dezvă
luit valorile latente ale acestei va
loroase lucrări.

EUGEN J. ERZSE

Imagine din incinta întreprinderii de prelucrarea tulpineior de in — Cîrţa.

IN SCOPUL  
CREŞTERII EFICIENTEI 
ECONOMICE

La Uzina mecanică Sibiu, a 
avut loc, de curînd adunarea 
reprezentanţilor salariaţilor pentru 
constituirea comitetului de direcţie. 
Din comitetul de direcţie fac parte 
directorul, ing. Vasile Vasú — preşe
dinte, inginerul şef Constantin Stîn- 
gescu — locţiitor de preşedinte, con
tabilul şef Iosif Pleşca, directorul ad
junct Emílián Roşianu, inginerul şef 
adjunct Gheorghe Stanică, şeful ser
viciului organizarea producţiei, ing. 
Alexandru Bucur, preşedintele comite
tului sindicatului Ignat Imecs şi mun
citorii Aurel Opreanu şi Anton 
Schwab — ca membri.

După construirea comitetului de 
direcţie, a fost prezentată, de către 
directorul întreprinderii, o informare 
cu privire la realizările indicatorilor 
economici pe primele patru luni ale 
acestui an. în urma dezbaterilor vii 
şi competente, participanţii la discuţii 
au scos în evidenţă cîteva probleme 
esenţiale, jalonînd tînărului organ de 
conducere colectivă direcţia în care 
trebuie să acţioneze cu toată hotărîrea 
încă din primele zile ale existenţei lui.

— Sarcinile pe care le avem de re
zolvat în viitor — arăta ing. Ale-

C & ib s z u in d  g o s p o d ă r e ş t e
(Urmare din pag. II

oameni ai muncii din ţară şi străină
tate spre acest important loc de a- 
gremenţ din judeţ".

Participanţii la adunare au arătat 
în cuvintările. lor că pentru adminis
trarea şi dezvoltarea armonioasă a 
localităţii, Comitetul orăşenesc de 
partid, Consiliul popular orăşenesc 
vor trebui să stimuleze prin toate 
mijloacele iniţiativa oamenilor mun
cii de aici, participarea lor activă la 
dezvoltarea şi soluţionarea probleme
lor pe care le ridică viaţa economică 
şi social-culturală a oraşului.

„în economia oraşului nostru — 
afirma inginerul Radu Vartolomei — 
un loc important îl ocupă agricul
tura, prin cele două cooperative a- 
gricole de producţie. Hărnicia oa
menilor, tradiţia, condiţiile pedo-cli- 
materice ne obligă la dezvoltarea 
unei agriculturi intensive mai ales 
prin cultivarea griului, cartofilor, 
plantelor furajere şi extinderea su
prafeţelor legumicole". „Tovarăşul 
inginer are dreptate, dar noi trebuie 
să punem mare accent pe produc
ţia de carne. Păşunile Ocnei Sibiu
lui sínt vestite în tot judeţul. Să fa
cem ca şi sectorul nostru zootehnic 
să se bucure de acelaşi renume" — a 
completat medicul Ion Mărgineanu. 
„Am obţinut pînă la această dată re
zultate bune în agricultură — decla

ra tov. Ilie Oprişan, preşedintele 
cooperativei agricole de producţie 
Ocna Sibiului. Dar asta nu trebuie 
să ne autoliniştească. Ţinînd cont 
de necesităţile şi cerinţele de perspec
tivă ale dezvoltării oraşului npstru, 
conducerile unităţilor noastre' tre
buie să se ocupe intens de îmbună
tăţirea aprovizionării populaţiei cu 
produse zootehnice şi legumicole. Va 
trebui, de asemenea, să ţinem cont 
de prevederile legii cu privire la 
conservarea şi folosirea raţională a 
terenurilor agricole. Să reducem la 
maximum procentul din suprafeţele 
de teren utilizate neproductiv, prin 
desfiinţarea drumurilor ocazionale 
din păşuni şi înierbarea pantelor ne
productive".

„O problemă de prim rang ce se 
/ridică pentru prestigiul oraşului nos
tru este problema învăţământului — 
mărturisea tovarăşul Virgil Popescu, 
directorul liceului. Noul Comitet de 
partid, Consiliul popular orăşenesc 
vor trebui să-şi sporească preocupă
rile, astfel încît, împreună cu ca
drele didactice de aici să asigure un 
învăţămînt de calitate, modern, po
trivit cerinţelor actuale. Va trebui să 
avem în vedere construirea unui lo
cal de internat, a unei grădiniţe, să 
supraetajăm clădirea liceului".

„în atenţia Comitetului orăşenesc 
de partid, a Consiliului popular oră
şenesc va trebui să stea înlăturarea 
tendinţei de şablonizare în urbanis

tică. Oraşul nostru să poarte ampren
ta unei localităţi distincte — declara 
deputatul Ion Negulei. Să continuăm 
lucrările de extindere a trotuarelor 
pe strada Băilor şi repararea străzii 
Mihai VitegzuL Există încă neajun
suri în ceea ce priveşte acţiunea 
de înfrumuseţare a oraşului. De a- 
ceea, este necesar să depunem efor
turi susţinute pentru dezvoltarea zo
nei verzi şi a parcurilor. Să avem 
mare grijă faţă de înmulţirea sec
ţiilor de prestări de sşrvicii pentru 
populaţie. Ne referim aici la înfiin
ţarea unei secţii de reparaţii radio, 
televizoare, o ceasornicărie, o bru
tărie, o tîmplărie etc".

Participînd la adunarea de consti
tuire a Comitetului orăşenesc de 
partid, a Consiliului popular orăşe
nesc Ocna Sibiului, am rămas plăcut 
impresionat de analiza temeinică a 
posibilităţilor şi resurselor care ur
mează să fie valorificate în acest 
oraş. Sínt convins că această adu
nare a constituit un eveniment de 
seamă în ridicarea pe o treaptă su
perioară a întregii vieţi economice şi 
social-culturale locale. Oamenii mun-, 
cii de aici muncitori, ţărani şi inte
lectuali au hotărît, printr-o tele
gramă adresată Comitetului Central, 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu, un 
nivel de muncă mai dinamic şi o 
însufleţire necunoscută pînă acum 
pentru înfăptuirea hotărîrilor parti
dului.

xandru Bucur — sínt de o impor
tanţă deosebită. Ele pot şi trebuie 
rezolvate, rezolvare la care este ne
cesar să-şi aducă întreaga contribuţie 
organul constituit astăzi, asigurînd 
conducerea colectivă — expresie a 
adîncirii democraţiei socialiste. Tot 
odată, se pretinde fiecăruia dintre noi, 
cei care facem parte din comitetul 
de direcţie, pe lîngă munca colec
tivă, să ne dezvoltăm răspunderea 
personală în serviciile sau locurile 
de muncă unde ne desfăşurăm activi
tatea. Noile condiţii de conducere asi
gură descoperirea şi valorificarea de 
noi rezerve, — consider că avem 
încă destule — care vor duce la creş
terea eficienţei economice a uzinei 
noastre.

— Sínt convins că comitetul de 
direcţie va reuşi să ia măsuri mult 
mai eficiente pentru rezolvarea pro
blemelor de producţie — spunea în 
cuvîntul său maistrul Martin Schobel. 
Printre altele vorbitorul a propus a 
se lua de pe acum măsuri care să asi
gure în noua hală, ce va intra nu 
peste mult în exploatare, montarea 
utilajelor în flux tehnologic, pe grupe 
de repere.

Maistrul Nicolae Luca, după ce 
şi-a exprimat deplina adeziune faţă 
de componenţa organului de condu
cere colectivă, a propus acestuia să 
aibă în vedere ca în concordanţă cu 
utilarea să se pregătească şi să se 
specializeze şi cadrele. „Să ne îndrep
tăm toată atenţia spre reducerea rebu
tului, care în prezent este încă în 
procent deştul de mare".

— In această perioadă să antici
păm sarcinile d? 'export1 — felata di
rectorul uzinei — care sínt duble faţă 
de. anul trecut, şi la o calitate cores
punzătoare, pentru a satisface exigen
ţele pieţii mondiale. Pentru a fi în 
pas cu cerinţele va trebui să se urgen
teze asimilarea celor trei produse noi 
din acest an şi de pe acum să între
prindem acţiupi care să ducă la asi
milarea în anul viitor a cel puţin zece 
noi produse cerute pe piaţă, cu para
metrii mult mai ridicaţi.

Alţi vorbitori au scos în evidenţă 
alte laturi ale activităţii, venind cu 
propuneri concrete în sensul îmbună
tăţirii aprovizionării materiale, a li
chidării stocurilor supranormative, a 
creşterii gradului de tehnicitate, obţi
nerea unei corelaţii depline a indica
torilor economici şi financiari etc.

Discuţiile ce au avut loc cu prilejul 
constituirii comitetului de direcţie au 
determinat o dezbatere fructuoasă a 
problemelor majore ale producţiei, 
constituind adevărate jaloane ale ac
tivităţii noului organ de conducere 
colectivă, direcţii care vor duce ne
condiţionat', prin mobilizarea între
gului colectiv, la creşterea eficienţei 
economice a uzinei.

GH. SASU

ANIVERSARI
Şţ Se împlinesc 45 de ani de la 

apariţia, la Brăila, a cotidianului 
„Muncitorul“, condus de N. D. 
Cocea (1923).
Timpul

TIMPUL
£  Soarele răsare la 4 h şi 34 m 

şi apune la 19 h şi 53 m. Vreme 
uşor instabilă, cu cerul mai mult 
noros. Vor cădea averse de ploaie 
însoţite de descărcări electrice. Vîn- 
tul va sufla slab pînă la potrivit, 
din sectorul sud-est. Temperatura 
minimă va fi cuprinsă între 10 şi 
12 grade, iar cea maximă va oscila 
între 21 şi 23 grade.

14,00; 16,00; 18,00; 20,00).
MEDIAŞ: PROGRESUL: Pentru 

cîţiva dolari în plus (orele 9,00; 
11,15; 14,00; 16,30; 19,00 ;21,00);
TINERETULUI: Zece negri mititei 
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30);
UNIREA: Al şaptelea continent (o-
rele 16,00; 18,00 şi 20,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Repulsie (orele 17,00 şi 19,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Zece ne
gri mititei (orele 11,00; 14,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Tranzit (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Cerul începe la etajul III (orele 
16,00; 18,00 şi 20,00).

BAZNA-BĂI: Agonie şi extaz 
(orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Să-mi faceţi 
una ca asta (orele 17,00 şi 19,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Cu 
mîinile pe oraş (orele 17,00 şi 19,00).

CINEMA

Revista literară radio (programul 
II).

Teatru radiofonic: 20,40 — Din 
ciclul „120 de ani de la revoluţia 
din 1848“, premiera Pro patria, sce
nariu radiofonic de Mircea Ştefă- 
nescu (programul I); 8,15 — Tea
tru pentru copii: „Zile de iunie“. 
Un episod din cronica anului revo
luţionar 1848 (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă 
7,40; 10,40; 14,40; 16,30; 18,15 
19,00; 20,10; 22,40 (programul I) 
6,35; 7,00; 9,33; 10,00; 11,00; 13,35 
16,00; 17,05; 18,00; 20,00; 20,50 
23,36 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05 
8,15; 9,50; 11,25; 13,00; 15,20; 15,50 
16,50; 18,30; 21,40; 22,20; 23,05 
0,05—5,00 (programul I); 7,15; 7,54 
9,00; 10,15; 14,30; 15,00; 15,30 
17,15; 18,18; 19,05; 20,26; 22,30 
0,02; 0,30 (programul II).

Muzică populară: 9,30; 11,07;
14,10; 10,05; 18,00; 19,30; 20,25 
(programul I); 6,00; 8,00; 13,10; 
15,15; 16,30; 18,40; 22,10 (progra
mul II).

SIBIU: PACEA: Răzbunarea hai 
ducilor (orele 9,00; 11,30; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,00); VICTORIA: 
Praştia de aur (orele 9,00; 11,00; 
13,30; 16,00; 18,30; 21,00; TINE
RETULUI: Pentru un pumn dc 
dolari (orele 10,00; 12,00; 14,30;
16,30, 18,30; 20,30), INDEPEN
DENŢA Postsezon (orele 11,00; 
14,30; 16 18,30; 20,30); 7 NO
IEMBRIE: Teama (orele 10,00;

Buletine de ştiri: 6,00; 11,00; 
16,00; 24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (pro
gramul I); 6,30; 7,45; 9,30; 17,00; 
19,00; 0,55—1,00 (programul II). 

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00;
22.00 (programul I); 13,00 21,00;
23.00 (programul II).

Emisiuni literare: 12,55 — Cinci 
minute cu poezia; 22,30 — Moment 
poetic. De dragoste: Versuri de Geor
ge Lesnea (programul I); 17,30 —,

TELEVIZIUNE

a concursului de triciclete, 
biciclete şi automobile pen
tru copii.

9,30 Pentru tineret. Vă place mu
zica? Selecţiuni din progra
mul de sfîrşit de an al elevi
lor Liceului de muzică din 
Cluj.

10.00 Ora satului: •  Telejurnalul 
satelor. •  Adrese sezoniere. 
•  Prospecţii în viitorul satu
lui românesc. •  Muzică popu
lară românească.

11.15 TV pentru specialiştii din a- 
gricultură.

11.45 Concert simfonic.
12.30 închiderea emisiunii de dimi

neaţă.
14.00 Telejurnalul de prînz.
14.15 Zig-zag — Telemagazin du

minical. '
19.30 Telejurnalul de seară.
19.50 Telesport.
20.15 Rapsodia română. Treptele 

Argeşului.
20.50 Cronica duminicală.
21.00 Tele-varietăţi.
21,20 Film artistic: „Tommy torea

dorul“ — comedie muzicală 
cu Tommy Steel şi Janet 
Munro.

22.45 Arhitectura Romei.
23,05 Telejurnalul de noapte.
23.15 închiderea emisiunii.

8,30 Ora exactă. Cum va fi vre
mea? Gimnastica de înviorare. 

8,40 Pentru copii. •  Biblioteca lui 
Aşchiuţă.

9,05 „Cupa de ciocolată". Trans
misiune din parcul Floreasca

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, 

ora 19,30, are loc premiera piesei 
Nevasta altuia de E. Labiche.

sp o r t..
Fotbal
Derbiul campionatului 
municipal

în cursul acestei săptămîni, pe sta
dionul Metalul din Sibiu, s-a dispu
tat partida derbi contînd pentru 
campionatul municipal, dintre In
dependenţa şi Metalurgica. întâlni
rea se anunţa disputantă deoarece am
bele echipe mizau pe ocuparea unuia 
din primele două locuri ale clasa
mentului, locuri care dau dreptul ce
lor ce le deţin să activeze, în cam
pionatul viitor, în competiţia jude
ţeană. Jocul, pe alocuri cu faze de 
fotbal bun, s-a încheiat la egali
tate, 1—1 (0—0). A condus compe
tent Tudor Andrei (Sibiu). Rezul
tatul nedecis este avantajos forma
ţiei Metalurgica, care ocupă astfel 
locul doi în clasament, cu un punct 
avans faţă de Independenţa. Pri
mul loc este deţinut de echipa 
C.F.R.

Campioană 
municipală a liceelor

Echipele liceelor din Sibiu au fost 
angrenate, în această primăvară, 
într-o competiţie de fotbal. Pînă 
la faza municipală, echipele au fost 
împărţite în două grupe: Liceul 
„Gheorghe Lazăr", Liceul teoretic 
nr. 2 şi Liceul agricol — grupa I, 
Liceul teoretic nr. 3, Liceul ener
getic, Liceul economic şi Liceul ali- 
menţar — grupa a Il-a. Formaţiile 
cîştigătoare de grupe — Liceul 
„Gheorghe Lazăr" şi Liceul teoretic 
nr. 3 — şi-au disputat, recent, întî- 
ietatea pentru titlul de campioană 
municipală. întrecerea finală, care 
s-a disputat pe stadionul Metalul, 
a revenit echipei Liceului „Gheorghe 
Lazăr", care a ştiut să profite în 
prima repriză de avantajul vîntului. 
Campionii municipali au învins cu 
2—0 (2—0) prin punctele înscrise 
de Cristea şi Răhăianu. Echipa în
vingătoare, pregătită de prof. Horia 
Ştefan, a jucat în componenţa: Ni- 
codim — Barna, Lup, Bogdan, Ga- 
lată — Soră, Gaidarji — Răhăianu, 
Cristea, Oţetea şi Ilie.

La prima confruntare 
interjudefeană,
C. S. M. a părăsit 
competifia

Cucerind titlul de campioană ju
deţeană de juniori, C.S.M. a obţinut 
dreptul de a participa la faza inter
judeţeană. Această competiţie face 
parte din etapa finală a campiona
tului republican de juniori. „Sorţii“ 
au decis ca sibienii, în prima con
fruntare interjudeţeană, să întâlneas
că, la Cugir pe Metalul Aiud, par
tidă ce s-a disputat în această săp- 
tămînă.

Juniorii sibieni au început bine 
jocul. în minutul 2 au înscris prin 
Greavu. A fost însă u n . . .  foc de 
paie. C.S.M. a acţionat din ce în 
ce mai dezorganizat, mai lipsit de 
convingere, ceea ce a permis aiude- 
nilor să egaleze şi chiar să ia con
ducerea încă în prima repriză. în
cercările C.S.M. din partea a doua 
a partidei de a înscrie, au fost însă 
zadarnice, cedînd astfel la scorul 
stabilit în prima repriză, 1—2. Prin 
această înfrîngere, sibienii părăsesc 
competiţia de la prima confruntare 
în faza interjudeţeană.

PROGRAMUL DE 
TELEVIZIUNE pentru 
ziua de luni, 3 iunie 1968
17.30 Pentru noi, femeile!
18.00 Actualitatea industrială.
18.30 Curs de limba franceză 

(lecţia a XlX-a).
19.00 Şoimii — emisiune pentru 

tineret.
19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic.

Publicitate.
20.00 Muzică populară românească.
20.20 Ce-aţi dori să revedeţi?
20,45 Tele-Universitatea. Istoria ci

vilizaţiei. Geneza artei.
21.20 Film artistic: „Prizoniera din 

• Caucaz*.
22,40 Panoramic.
23.00 Telejurnalul de noapte.
23,10 închiderea emisiunii.

Cooperativa
„ TI MPURI  N O I “

Sibiu
face cunoscut următoarele:

Magazinul de închirieri obiecte casnice şi turistice, 
din str. Tribunei nr. 5, vă pune la dispoziţie pentru 
nunţi şi alte festivităţi: veselă, tacîmuri, haine şi ro
chii pentru mirese şi pentru domnişoare de onoare. 
Pentru doritorii de sport: corturi, saci pentru spate, 
saltele pneumatice, radio portativ, obiecte de pescuit 
şi altele.

La magazinul de desfacere din str. 9 Mai nr. 20 
găsiţi produse textile ca: şalopete, şepci, veste ţără
neşti, plăpumioare pentru copii, pantaloni cu boto- 
şei, genţi pentru voiaj din P.V.C. expandat etc. 
Pentru pescarii sportivi, diverse momeli artificiale: 
peştişori, greieri şi viermişori

Uzina
mecanică

Mîrşa
angajează:

— 20 tîmplari

Informaţii suplimentare 
se pot lua de la sediul 
uzinei, la serviciul per

sonal

UNITĂŢILE COO
PERAŢIEI DE CON
SUM DIN JUDEŢUL 
SIBIU va oferă un bo
gat sortiment de:

— radio receptoare
— televizoare
— maşini de cusut
— maşini de spălat
— aspiratoare de 

praf
frigidere-

ce se pot cumpăra de 
către salariaţi şi cu pla
ta în rate.

Fabrica de cărămizi

„R ecord“ Sibiu
angajează de urgenţă doi electricieni 

categoria a V -a~aV I-a

întreprinderea 
industriala 

ju d e fea n ă  Sibiu
strada Abatorului nr. 2, 
anunţă vacante urmă
toarele posturi:
— şef serviciu organizarea muncii
— inginer energetic
— tehnician I constructor
— doi maiştri în materiale de 

construcţii
— un maistru în metalurgie
— un merceolog pentru 

aprovizionare
— un mecanic pentru motoare 

Diesel
— doi excavatorişti
— o dactilografă

Condiţii de pregătire şi 
stagiu conform H.C.M. 
1053/1960 şi 653/1965. 
Cererile se vor depune 

la biroul personal.

U zina .BALANŢA'

angajează de urgenţă:

candidaţi pentru şcoala 
de calificare în meseria 
de frezor.

Condiţii de angajare:
— studii 7—8 clase ele

mentare
— serviciul militar sa
tisfăcut
— etatea pînă la140 ani

Cei interesaţi pot pre
zenta, zilnic, la serviciul 
personal, cereri de an
gajare.

întreprinderea balneo-climaterică

„PALTINI$" Sibiu
strada Tribunei nr. 1, telefon 11080 şi 11081, 

angajează de urgenţă:

— un cabanier la cabana Turnuri
— doi muncitori necalîficaţi la cabana Negoiu! 

(soţ şi soţie)
— un muncitor necalificat la cabana Surul
— un dulgher

Doritorii se vor adresa la sediul întreprinderii.

M ica p u b lic ita te

i
Caut doamnă singură de naţio

nalitate germană pentru conducerea 
gospodăriei şi educarea copilului de 
7 luni — tratament ca un membru 
de familie — ambii soţi fiind cu 
serviciu. Sibiu P-ţa 6 Martie nr. 16

— Staţia hidrologică — Ceauşu 
orele 7—15.

r

Vînd scuter Manetb 8 500 km. 
Sibiu str. Şerpuită nr. 11.

Vînd faguri artificiali originali 
pentru stupi. Sibiu telefon 1 25 03,

L
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Din nou  d e s p r e  d e lf in i
Delfinii ca şi multe alte cetacee 

(dacă nu chiar toate) comunică între 
ei şi percep formele lumii exterioare 
cu ajutorul unui dispozitiv sonar, 
adică un fel de radar care utilizează 
unde sonore şi ultrasunete. Perfor
manţele acestui dispozitiv sínt uimi
toare, incomparabil măi subtile, mai 
rapide şi mai precise decit cele ale 
apăratelor noastre cele mai perfecţio
nate. Aparatele noastre radar pot 
detecta de la o distanţă apreciabilă 
prezenţa şi într-o anumită măsură 
fórma şi dimensiunile unui corp scu
fundat în apă, dar nu avem nici cea 
mai vagă idee despre ce anume per
mite delfinului sau caşalotului mai 
puţin dotat să-şi recunoască prin acest 
mijloc mama sau puiul intre sute de 
alţi delfini Sau caşaloţi care sé zben
guie în marea plină de atîtea alte 
vietăţi.

Cu cîteva săptămîni în urmă, coi 
mandantul Cousteau ne-a explicat la 
Institutul oceanografie cum se dă 
alarma într-o turmă de caşaloţi. Intr-o 
situaţie normală, animalele adulte per
mit „puilor" (pui cîntărind cîteva 
tone) să zburde la o distanţă de 2—3 
kilometri depărtare. Dar, dacă se 
iveşte o primejdie, în 2—3 minute 
toată turma se adună. Mecanismul a 
fost descoperit şi chiar filmat de 
echipajul de pe „Calypso". Caşalotul 
adult îşi aşează corpul uriaş în po
ziţie verticală, cu capul la suprafaţă, 
şi începe să se rotească încet în jurul 
său ca o antenă radar. Imediat puii 
aleargă spre el. Ce s-a întîmplat? 
Dacă se aşează uri microfon sub 
suprafaţa apei se constată că caşalotul 
adult aflat în poziţie verticală func
ţionează ca un sonar emiţător. Rotin- 
du-se, emiţătorul dă alarma la toate 
azimuturile. Totodată, caşalotul vede 
ce se întîmplă, pentru că dacă vreun 
pui neastâmpărat . întîrzie, se duce 
să-l aducă.

Nu se ştie încă dacă caşaloţii vor
besc între ei în acelaşi mod. Dar, în 
ce-i priveşte pe delfini, nu mai încape 
nici o îndoială- Experienţe nenumărate 
au dovedit-o. Cu mai puţin de un 
an în urmă, americanul Javis Bastian 
a făcut următoarea experienţă cu un 
cuplu de delfini — Buzz şi Doris. 
Mai !întii i-a -învăţat să - împingă • o 
pîrghie de îndată ce se aprindea 
o lumină continuă şi o altă pîrghie 
cînd lumina era pîlpîitoare. Nu a fost 
greu, această experienţă reuşeşte cu 
multe alte animalei inclusiv cîinii.

Apoi, a învăţat-o pe Doris să nu 
atingi şi să nu împingă pîrghia decit 
după ce soţul ei a ales-o şi a împins-o 
pe a sa. Doris a înţeles imediat ce i 
se cerea. După aceea, animalele au 
fost despărţite. Ele nu se mai vedeau 
şi numai Doris percepea lumina. Buzz 
nu vedea nici lumina, nici pe soţia 
sa, dar putea comunica cu ea prin 
sonar; el trebuia totuşi să-şi împingă 
primul pîrghia, de îndată ce se aprin
dea lumina Apoi, Doris trebuia să-l 
imite. Şi aici experienţa a reuşit uşor 
cu ambele animale. S-a reuşit chiar 
mult mai mult: să se dreseze cupluri 
despărţite (animalele sínt foarte ata
şate de tovarăşul de viaţă) să vor
bească prin telefon din bazine foarte 
îndepărtate unul de altul. Ele o făceau 
cu plăcere şi pălăvrăgeau mult timp 
la aparat. Comunicînd însă cu un

delfin necunoscut, conversaţia era 
foarte scurtă.

Toţi care au avut de-a fa«, cu del
fini se minunează nu numai de inte
ligenţa lor, dar de ceea ce s-ar putea 
numi suflerul lor. Aceste animale 
uriaşe (a căror lungime — spune prof. 
Van Der Brink — variază între 2,80 
m şi 4,10 m şi greutate de circa 4 
chintale la un animal adult) se poartă 
totdeauna faţă de om cu o blîndeţe 
şi o drăgălăşenie înduioşătoare, deşi 
de fălcile lor se tem chiar şi rechinii.

Acum cîţiva ani soarta tristă a 
unui delfin a emoţionat întreaga Aus
tralie. El a venit din mare nechemat, 
a urmărit pe cei ce se scăldau, apoi 
s-a apropiat timid de ei. A început 
să se amestece în jocurile lor cu gin
găşie şi prudenţă, în ciuda dimensiu
nilor şi puterii sale. De cîteva ori a 
scos din încurcătură înotători, ofe- 
rindu-le sprijin şi adueîndu-i la mal.

PE URMELE 
RATURAUŞTILOR

Ii plăceau îndeosebi copiii, cu care se 
juca stropindu-i în glumă sau plim- 
bîndu-i în curse nebune pe aripioare, 
totdeauna cu precauţie şi tandrenţe, 
ca să nu-i sperie sau să le facă vreun 
rău. Au venit să-l vadă oameni din 
întreaga Australie. Toată lumea îl 
iubea. Pe neaşteptate, delfinul a fost 
ucis, fie de un vapor, fie de o mină 
criminală. Revista engleză „Pate", 
care relatează această întîmplare în
duioşătoare, anunţă că pe plaja pe 
care delfinul venea să se joace, i s-a 
ridicat un monument.

Există vreo 55 de specii de delfini. 
Cel de care ne ocupăm aici este del
finul cu nas mare (tursiops truncatur, 
sau tursiops tursio). In regiunile noa
stre, el trăieşte în apropierea litoralu
lui mărilor reci sau temperate. Pe 
coastele franceze poate fi văzut pre
tutindeni, dar mai ales în golful Gas- 

- Conici, în grupuri de cite 5—18 indi
vizi, dar uneori de cîteva sute. Obi
ceiurile delfinilor au fost studiate 
amănunţit de americanii Mac Bride 
şi Hebb.

Unele momente din viaţa sălbatică 
a delfinului sînt tot atît de emoţio
nante ca şi raporturile sale cu omul. 
De exemplu, naşterea. Ca şi la om, 
naşterea durează destul de mult — 
peste 20 de minute. La naştere, mama 
este ajutată de bătrîne cu experienţă, 
cum se întîmplă la noi, la ţară. De 
îndată ce fătul este expulzat, se pune, 
ca şi la om, problema respiraţiei. Să 
nu uităm că delfinul este ca şi noi 
un mamifer şi are nevoie de aer. 
Mama se grăbeşte deci, ajutată de 
„moaşe" să taie cordonul ombilical, 
în timp ce puiul îndrumat de alte 
mame cu experienţă, se grăbeşte să 
scoată în aer liber primul său strigăt, 
adică să-şi umple pentru prima dată 
plămînii cu aer curat. în acest rrio- 
ment critic, mama şi femelele adulte i 
care înconjură puiul, îl ajută şi îl | 
îndrumează înotînd alături de el. La

o oră şi un sfert după venirea sa pe 
lume, puiul primeşte primul supt (Mac 
Bride şi Hebb). Toate acestea au fost 
filmate şi pot fi comparate mai de 
grabă cu ceea ce se întimplă la oa
meni decit la animale, mai ales că 
toţi actorii micii drame continuă tot 
timpul să pălăvrăgească, dînd sfaturi 
şi încurajări, pe care nu le înţelegem.

Căci, după cum am văzut, delfinul 
vorbeşte. Limbajul lui nu va fi desci
frat decit după eforturi îndelungate 
şi cu multă răbdare, căci mijloacele 
lui de exprimare nu au nici o legă
tură cu ale noastre. Diferenţa princi
pală, pe care numai aparatele de în
registrare ne, permit să o depăşim, 
este viteza. Pare sigur că delfinul îşi 
exprimă gîndurile prin modulaţiile 
aparatului său sonar. Numai că o 
face prin semnale a căror durată este 
de ordinul miimii de secundă. In acest 
timp infim, insesizabil atît pentru 
urechea cit şi pentru creierul nostru, 
el găseşte modalitatea să transmită un 
întreg cod de variaţii de frecvenţe 
între 3 000—24 000 de ciclii pe se
cundă.

Inginerul francez Lucien Gérardin, 
care studiază limbajul delfinilor, sub
liniază o altă particularitate a acestui 
limbaj: senarele noastre industriale 
recepţionează e undă reflectată, iden
tică cu unda incidenţă, receptorul del
finului prinde diferenţele de unde. 
Avantajul este evident, căci aceste 
diferenţe se datorează naturii obiec
tului care a reflectat unda emisă: ana- 
lizîndu-le, delfinul află cu ee fel de 
obiect are de-a face. Numai că nu 
ştiu cum s-ar putea imita în mod 
artificial procedeul delfinului care 
presupune utilizarea unui creier ţi a 
unei gîndiri care reacţionează cu acee
aşi viteza la recepţionarea semnalului. 
Va trebui oare pentru a comunica cu 
delfinul să vorbim prin intermediul 
unui ordinator?

Delfinul este inteligent, foarte in
teligent. Oamenii de ştiinţă care îl 
studiază încep să se întrebe dacă nu 
esté tot atît de inteligent ca omul sau 
chiar mai inteligent. Este însă vorba 
de o inteligenţă al cărei obiect ne 
scapă. De fiecare dată cînd o putem 
verifica rămînem uimiţi de puterea şi 
de rapiditatea ei extraordinari. Xu 
ştim însă la ce anume o foloseşte del
finul. Nu se ştie la ce se gîndeşte el. 
Marea dificultate la descifrarea lim
bajului său este tocmai faptul că nu 
ştim de loc la ceea ce se referă acest 
limbaj. Nu sintern siguri nici măcar 
că gîndirea delfinului se dezvoltă în 
concepte. In faţa savanţilor se pune 
deci sarcina să descifreze o limbă ne
cunoscută, pentru care nu dispunem 
încă de elementele necesare descifrării. 
Dar dificultăţile nu se limitează la 
aceasta: există, de asemenea, o incer
titudine totală asupra naturii gîndirii 
exprimate de limbajul delfinilor. în 
acest sens, problema are implicaţii 
filozofice de natură să pună pe gîn- 
duri oamenii de ştiinţă, ei nedispu- 
nînd de nici un precedent pentru a 
o elucida.

Aimé Michel 
(Din „Monde et Vie")
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ÎN R.D.G. s-a construit U" 
excavator gigantic cu o capaci
tate de 7 800 m3 de pămînt pe 
oră. El cîntăreşte 4 300 tone şi 
se sprijină pe 256 de roţi aşezate 
pe patru şine.

ÎN IUGOSLAVIA a fost con
struit cel mai mare vagon de 
cale ferată din Europa. El cîn
tăreşte 160 tone şi are o capa
citate de încărcare de 320 tone.

LA INSTITUTUL de fizică şi 
chimie al Academiei de Ştiinţe 
a U.R.S.S. s-au obţinut pentru 
prima dată direct din azot com
puşi moleculari ai acestuia. Ast
fel, pe principii biologice s-a 
realizat prima etapă de transfor
mare a azotului în amoniac.

ÎN FIECARE an se creează a- 
proximativ 50 000 de noi com
puşi polimerici (mase plastice), 
ceea ce înseamnă că la fiecare 17 
minute se realizează sinteza unui 
nou polimer.

CEA DE-A şaptea ţară care a 
lansat un satelit artificial al Pă- 
mîntului este Australia. Pînă a- 
cum au mai lansat sateliţi pe or
bita Pămîntului U.R.S.S., S.U.A., 
Anglia, Franţa, Italia şi Canada.

FLUVIUL Mekong este unul 
din cele mai mari cursuri de apă 
din lume. El are o lungime de 
4 500 km.

HIDROGENUL este cel mai 
răspîndit element din natură. Cu 
toate acestea, în componenţa 
scoarţei pămîntului eî nu ocupă 
decit locul 8—9.

PRIMA cale ferată cu mono- 
şină din Uniunea Sovietică va fi 
construită la Kiev, pe malul sting 
al Niprului.

Din lumea 
celor mici

Recent, în vestita staţiune balneară 
pentru copii, Orlionok, de pe litoralul 
caucazian al Mării Negre, s-a deschis 
din iniţiativa compozitorului Dmitri 
Kabalevski o Casă de artă pentru 
copiii sovietici. Tineri muzicieni, pic
tori şi poeţi vor organiza acolo în 
fiecare an festivaluri şi expoziţii şi 
vor fi vizitaţi şi îndrumaţi de artişti 
cu renume.

*

Din iniţiativa custodelui Muzeului 
de arte din Marsilia, o sală specială 
din Palatul Longchamp a fost trans
formată în muzeu pentru copii, fiind 
rezervată vizitatorilor între 4 şi 12 
ani. Lucrările sínt prezentate la nive
lul privirilor celor mici şi însoţite de 
panouri explicative. La acest muzeu 
sínt expuse tot felul de lucrări, înce- 
pînd de la miniaturile de pe manu
scrisele preţioase din Evul Mediu 
pînă la exemplificări ale artei ab
stracte.

*
La şcoala de stat din Brentwood 

(S.U.A.) unul din profesorii de citire 
şi aritmetică este un calculator elec- 
tionic care vorbeşte elevului şi răs
punde la întrebările lui. Odrasla Foto: FR. NUSS

Actualităţi medicinale
Teoria “Moleculară» 
a memoriei

O polemică vie opune, de cîţiva 
ani, adversarii şi partizanii teoriei 
„moleculare“ a memoriei. Mai exact, 
cei care consideră că o experienţă 
dobînditl de un individ poate fi
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C ugetări
ale unor oameni celebri

ŞTEFAN ZWEIG: „Un bărbat tînăr este cel pe care femeia 
poate să-l facă fericit sau nefericit. Un bărbat matur este cel pe 
care femeia nu-1 mai poate face fericit. Un bărbat bătrîn este cel 
pe care femeia nu-1 mai poate face nici fericit, nici nefericit“.

mai uşor î se îarta cuiva nepricepereaOSCAR WILDE: „Mult 
decit talentul“.

„Una din cele mai mari calamităţi ale civilizaţiei este prostă
nacul erudit".

HONORÉ DE BALZAC: „Nu oricine rîde încontinuu este opti
mist. Adeseori, cel care rîde tot timpul este pur şi simplu un 
prost".

ANATOLE FRANCE: „Linguşirea înseamnă să te prefaci că 
eşti mai prost decît superiorii tăi“.

IVAN KUZMICI urmăreşte un meci de hochei la televizor şi 
adoarme.

După cîtva timp, soţia îl trezeşte:
— Hai, scoală, că s-a făcut 12.
— Pentru cine? strigă speriat Ivan Kuzmici.
DE PE puntea unui vas i se telefonează scafandrului eare lu

crează în adînc:
— Rămîi sub apă Charlie, n-are nici un sens să mai vii h  

suprafaţă. Nava se scufundă. 
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Şi totuşi e adevărat
Un antrenor francez 

a construit un robot 
care poate da tot fe
lul de lovituri. Robo- 
tul-boxer s-a bucurat 
de un mare succes — 
el a parat toate lovi
turile excelentului său 
rival şi l-a contraatacat 
cu abilitate. Nimeni 
nu a reuşit să învingă 
robotul. Toţi cei care 
au încercat au fost fă
cuţi knock-out.

Un pictor parizian 
construit o maşină care 
semnalizează expresia 
omului în timp ce pri 
veşte o operă de artă. 
Cînd, de exemplu, cel 
ce priveşte un tablou

fluieră, pe ecranul apa
ratului apare un punct 
roşu, cînd omul scoate 
sunete dezaprobatoare 
ca, de pildă, interna
ţionalul „hm" — apare 
un punct alb.

Pe locul denumit 
Sírta, de pe teritoriul 
satului bulgar Ovcea- 
rovo, judeţul Haskovo, 
creşte un stejar uriaş 
care rezistă de veacuri. 
Coroana copacului sea
mănă cu o cupolă imen
să perfect simetrică 
Circumferinţa trun
chiului măsoară 4,5 m, 
iar înălţimea lui este 
de peste 20 m. Deşi are 
vîrsta venerabilă de 
300 de ani, copacul dă

dovadă de o mare vi
talitate, neobservîndu- 
se nici un semn de
îmbătrînire.

Nişte răufăcători ca
re au spart geamurile 
automobilului lui Tre
vor Javis din Sheerness 
(Anglia) nu s-au mul
ţumit să-i fure numai 
aparatul de radio, ci au 
luat şi... proteza bra
ţului său, pe care omul 
avusese imprudenţa s-o 
lase pe banchetă.

Trevor Javis va tre
bui să aştepte o lună 
(atît durează confecţio
narea unei noi proteze 
pe măsură) înainte de 
a-şi putea conduce din 
nou maşina.

LA ORA DE GEOGRAFIE

ŞTIINŢĂ Şl TEHNICĂ

/ mIJ r ~ t

■>
Profesorul: — Unde este cea m.i , ,are densitate a populaţiei?
Elevul: — In tramvaiul de Răşinari!

Desen de GANGOLEA NICOLAE

GALAXIA NOASTRĂ ARE UN 
SATELIT

Se pare că galaxia noastră are un 
satelit. Este vorba de Norii lui Magel
lan, consideraţi pînă acum o galaxie 
independentă. Omul de ştiinţă sovietic 
prof. G. Idlis a efectuat calcule care 
dovedesc clar că Norii lui Magellan 
se rotesc în jurul galaxiei noastre şi 
că au făcut cîndva parte din ea. Cu 
aproximativ 4 000 de ani în urmă. 
Norii lui Magellan au fost smulşi din 
galaxia noastră de forţa de atracţie 
a unei alte glaxii care trecea prin 
apropierea ei.

FOTOGRAFII ALE STELELOR 
SUDULUI

Primele fotografii executate cu aju
torul astrografulul „D. Maxutov” au 
sosit din Chile la Pulkovo. lön grup 
de astronomi chilieni şi sovietici lu
crează în Chile la determinarea pozi
ţiilor exacte ale aştrilor. Pînă în pre
zent s-au efectuat peste 10 000 de 
observaţii. Datele se prelucrează la. 
Observatorul din Pulkovo. Pe baza 
lor se va elabora un catalog al coor
donatelor aştrilor de pe firmamentul 
sudic. Acesta va avea o mare impor
tanţă pentru astronomie şi geodezie, 
precum şi pentru cartografie, serviciile 
meteorologice, navigaţia maritimă, ae
riană şi cosmică.

ŢIGARA FARA PERICOL

, S-a dovedit că produsele canceri
gene sínt cu atît mai abundente cu 
cit temperatura combustiei este mai 
ridicată Ţigara arde la o temperatură 
mai ridicată decit pipa sau ţigara 
de foi. ceea ce o face mai nocivă. Pe 
baza acestor constatări, în S.I5.A. s-a

realizat o ţigară „aerată" prevăzută 
pe toată lungimea ei eu un canal prin 
case circulă aer. în felul acesta arde
rea este moderată.

Nu s-a putut însă pînă acum ajunge 
la eoncluzia dacă acei care folosesc 
aceste ţigări sínt mai puţin expuşi la 
cancer.

MACARA AERIANA PENTRU 
TRANSPORTAREA 

BUŞTENILOR

Pentru a asigura transportarea buş
tenilor doborîţi în regiunile acciden
tate, o firmă americani a inventat 
o macara . . aeriană.

Aceasta este compusă dintr-un tro
liu autopropulsat de 750 CP, un an
samblu de cabluri instalate pe panta 
care trebuie defrişată şi un balon 
captiv de 5 000 m8.

Balonul, umflat cu heliu, ridică 
sarcini de pînă la 101, dirijate de 
un cărucior culisant pe cabluri-ghid, 
sarcinile sínt ridicate de troliu pînă 
la locul de recepţionare, fiind depla
sate cu o viteză care poate atinge 
40 km/h.

UN tU N  CARE TRAGE 
C U . . .  PUI

Nu este vorba de o formă modernă 
de tir cu porumbei, ci de o expe
rienţă perfect ştiinţifică şi utilitară. 
Tehnicienii de la „Royal Aircraft” au 
construit la Farnborough (Hampshire- 
Anglia) un tun uriaş cu o lungime de 
peste 15 m, care proiectează pui . . .  
pe carlingile avioanelor Acest tun 
funcţionează cu aer comprimat şi

poate imprima puilor în greutate de 
1 70S g o viteză de peste 1 100 km/h.

După încetarea acestei operaţii care 
are ca scop reproducerea ciocnirilor 
dintre avioane şi păsări, specialiştii 
studiază efectele ei asupra fuselajului 
sau parbrizului.

BJn dispozitiv special permite ace
stui tun de tip nou să proiecteze nu 
numai pui, dar şi porumbei sau alte 
păsări şi mai mici. De menţionat însă 
că puii folosiţi pentru aceste expe
rienţe sínt deja morţi în momentul 
cînd sîni introduşi în ţeava tunului.

transmisă chimic unui alt individ şi 
cei care contestă această teorie. O 
experienţă condusă recent de doc
torii G. Ungar, L. Galvan şi R. H. 
Clark de la Baylor University Colle
ge of Medicine din oraşul Houston, 
statul Texas, pare destul de conclu
dentă pentru clarificarea acestei pro
bleme. Experienţa a fost efectuată 
pe un număr de şoareci care au fost 
aşezaţi într-o cuşcă iluminată care 
comunica cu o cuşcă întunecoasă. 
S-a observat însă că toţi s-au în
dreptat spre cuşca întunecoasă, dar 
dacă la trecerea în acest comparti
ment au suferit de fiecare dată un 
şoc electric au renunţat în cele din 
urmă şi s-au întors la cuşca ilumi
nată.

Ungar şi colaboratorii săi au an
trenat, timp de 6—8 zile, mai multe 
grupe de şoareci pe care i-au sacri
ficat apoi, injectînd extrase din cre
ierul lor la alţi şoareci care mani
festaseră aceeaşi preferinţă pentru 
cuşca întunecoasă. Rezultatul a fost 
următorul: dacă înainte de injectare 
şoarecii rămâneau 140 de secunde din 
180 în cuşca întunecoasă, după in
jectare n-au mai rămas acolo decît 
24 de secunde. O diferenţă prea ma
re pentru a nu fi semnificativă cu 
atît mai mult cu cît experienţa a 
fost efectuată de 44 de ori pe un 
număr de 450 de donatori şi 680 
receptori. S-a constatat totodată că 
gradul de spaimă al şoarecilor este 
proporţional cu durata antrenării su
ferită de donator şi cu cantitatea 
extrasului din creier injectat recep
torului.

Se poate conchide, deci, că anumi
te tipuri de informaţie pot face o- 
biectul unui transfer pur chimic. A- 
gentul responsabil pare să fie o pep- 
tidă relativ mică, care codifică în 
structura sa moleculară informaţia 
dobândită şi, injectată receptorului, 
influenţează apoi căile de trecere a 
influxului nervos.

Scăderea tensiunii 
duce la apolexie?

Din ultimele cercetări, teza de 
pînă acum potrivit căreia fiecare a- 
tac de apoplexie ar fi provocat de 
un cheag de sînge în arterele cere
brale, a fost infirmată. Nici măcar 
50 la sută din atacurile de apople
xie nu, se datoresc dopurilor de 
sînge. Prof. Zülch şi dr, Hossmann

de la Institutul „Max Plank“ din 
Frankfurt pe Main (R.E. a Germa
niei) au ajuns la concluzia că scăde
rea simţitoare a tensiunii arteriale 
ar putea provoca apoplexii, în cazul 
cînd arterele sínt sclerozate şi îngus
tate. Cercetările au dovedit că ten
siunea arterială urcă şi scade într-un 
ritm periodic exact în 24 de ore. 
Ea atinge punctul culminant la ora 
12 şi la ora 18 şi o uşoară scădere 
la ora 14. Scăderi foarte puternice 
de tensiune s-au constatat între orele 
0 şi 3 noaptea. Acest punct minim 

1 nu se resimte de obicei, pentru că la 
ora aceea omul doarme. Doar la cei 
care lucrează noaptea se constată în 
jurul acestei ore o scădere simţitoare 
a capacităţii de muncă. Multe feno
mene neplăcute de care se plîng pa
cienţii — trezirea după miezul nop
ţii, amorţeli şi furnicături în mem
bre, uneori stări de paralizie apa
rentă coincid cu punctul minim al 
tensiunii. După părerea prof. Zülch 
şi dr. Hossmann, în asemenea cazuri 
pacienţii au fost la un pas de apo
plexie. Din cauza sclerozării şi în
gustării vaselor sanguine, circulaţia 
sîngelui în creier a fost tulburată în 
timpul fazei de scădere a tensiunii.

De îndată ce se ştie că un pacient 
este expus primejdiei suferind de ar- 
teroscleroză, scăderea tensiunii în 
timpul nopţii poate fi compensată 
cu ajutorul medicamentelor, preve- 
nindu-se astfel un atac de apoplexie.

Aparat pentru 
masajul cordului

In practica medicală, în caz de o- 
prire a activităţii cardiace se aplică 
foarte frecvent masajul extern al ini
mii. Acest masaj se executa pînă 
acum exclusiv manual. Operaţia este 
foarte obositoare, forţa de presiune 
fiind de ordinul a 50—60 kg Do
zarea subiectivă a forţei cu care se 
apasă coşul pieptului poate să fie 
sau prea puternică şi să ducă la frac
tura toracelui, sau prea slabă şi deci 
masajul să fie insuficient. Ambele 
cazuri sínt primejdioase pentru pa
cient.

Un grup de ingineri de la Insti
tutul de tehnică medicală din Sofia 
au creat un aparat special pentru ma
sarea automată a cordului, forţa şi 
frecvenţa presiunilor asupra torace
lui fiind reglabile.

' 1 cuvin te  încrucişa te
ORIZONTAL: 1. „Prietenă” de joacă — Case cu 

copii! 2. Dă viaţă păpuşilor — Pictor român. 3. Ţin 
de urît copiilor — 5 anişorii 4. Traista cu poveşti 
yînătoreşti! — Casa dinţilor de lapte! 5. Căluţ la 
viitor — Crîmpei de emoţie — Notă. 6. Organizează 
turnee pentru „Ţăndărică“ — Petrecere cu Ileana 
şi Făt-Frumos. 7. Păţitul Stan — Prăjitura supremă!
— Uite! 8. Pantalonii lui Ionuţ — Fascinat. 9. Po
veşti scrise. 10. Deliciu în ciocolată (pl.) — Scriitoare 
franceză. 11. Reuni! —• Micul necăjit al uilelor de 
toamnă. 12. Visul celor ce se joacă cu soldaţii de 
plumb — Material pentru... vîrsta copilăriei! 13 
Copil cu semne de bătrîneţe! — Aluniţă.

VERTICAL: 1. Cătălin! — In mintea copiilor! 
2. Ana cea mică — înşiră... anumite flori! 3. Micul 
ospătar — Avantaj — Interjecţie a mirării. 4. Su
port pentru micul manifestant — Băiat zburdalnic 
5. Ziua copilului — Sorin Bucurescu. 6. Mama lui 
Augustus — Prăjitură compromisă — Bustul lui 
Gigei! 7. Litere (fig.) •— Jucăria micului dansator 
8. Cucereşte! — Masa de seară. 9. Nică-fără-frică!
— Joc de copii. 10. Casa luminii! 11. Terenul de 
alergare al iepuraşului — împărat — Gară văzută de 
la ieşire! 12. Graficul vieţii — Udrescu Horia. 13 
Moşul care-nparte vise — Jumătatea motocicletei!
— Zeii vetrei la romani.

ZENO TURDEANU
Cuvinte rare: ATIA, LARI.
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A OH I GA IIH DT PARTID Şl DE STAT R O M A I, 
C ID D S A  DE TOVARĂŞUL MCOLAE CTAÜSESCU

SOSIREA

In  c a p i t a l a

('Urmare din pag. I)

Consiliului de Stat şi ai guvernului, 
conducători ai - instituţiilor centrale şi 
organizaţiilor obşteşti, generali, zia
rişti români şi corespondenţi ai pre
sei străine.

Au fost de faţă şefi ai misiunilor 
diplomatice acreditaţi în Republica 
Socialistă România, membri ai Am
basadei Republicii Socialiste - Federa
tive Iugoslavia.

Un' mare număr de locuitori ai Ca
pitalei, aflaţi pe aeroport, au făcut o 
primire deosebit de călduroasă con
ducătorilor partidului şi" statului nos
tru. Tovarăşii Nicolae Ceauşescu şi 
Ton Gheorghe Maurer răspund urale- 
lor mulţimii, dau mina cu numeroşi 
bucureşteni care au venit să-i întîm- 
pine. Un grup de pionieri au oferit 
flori membrilor delegaţiei.

(Agerpres)

Plecarea 
spre patrie

(Urmare din pag. I)

zici, Mustafa Şabici, Liubo Babici, 
Taksa Petriei $  alte pe: so ane oficiate.

Membrii delegaţiei române si con
ducătorii iugoslavi au urcat pe o na
vă- care a lost escortată de vedete 
torpiloare ale marinei militare iugo
slave. La Pola au venit în întîmpinare 
reprezentanţii oraşului.

Tovarăşii Nicolae Ceauşescu si Io- 
sip Broz. Tito au străbătut oraşul cu 
o maşină deschisă.

Pe străzile oraşului, împodobite cu 
drapelele de stat ale României şi Iu
goslaviei, numeroşi locuitori au salu
tat cu căldură pe membrii delegaţiei 
române.

La aeroport, după intonarea imnu
rilor de stat ale României şi Iugosla
viei, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
împreună cu tovarăşul Iosip Broz Ti
to au trecut în revistă garda de o- 
noare. Au fost trase 21 de salve de 
onoare.

.Membrii..delegaţiei . române îşi... iau, 
rămas bun de la reprezentanţii orga
nelor .locale de partid şi de stat, de 
la conducătorii iugoslavi.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu şi so
ţia, membrii delegaţiei române îşi iau 
un călduros rămas bun de la tovară
şul iosip Broz Tito şi soţia.

La ora 17 avionul speeial a decolat 
spre Bucureşti. -Pină la frontieră, el a 
foşt însoţit de avioane ale aviaţiei 
militare iugoslave.

Dejun o ferit

de

preşedintele

Tito
BSIONI 1. — Trimişii speciali A- 

gerpres, S. Strujan şi N. Plopeanu, 
transmit ; sîmbătă la amiază, tova
răşul Iosip Broz Tito, preşedintele 
R. S. F Iugoslavia, preşedintele U.C.I., 
şi soţia au oierit un dejun în cin
stea tovarăşului Nicolae Ceauşescu, 
secretar general al C.C. al P.C.R., 
preşedintele Consiliului de Stat al Re
publicii Socialiste România, şi a 
soţiei.

La dejun au "participat membrii de
legaţiei române şi conducători de par
tid şi de stat iugoslavi.

Tovarăşii iosip Broz Tito şi Nicolae 
Ceauşescu au rostit toasturi calde şi 
jnjişiteneşţ)^...^, . ... ...........

Dejunul s-a desfăşurat intr-o at
mosferă deosebit de cordială.

C o m u n i c a t  c o m u n
(Urmare din pag. I)

nală româno-iugoslavă .se dezvoltă 
continuu şi m ultilateral în spiri
tul deplinei încrederi, respectului 
şi înţelegerii reciproce Ele au 
constatat că prevederile comuni
catului comun româno-iugoslav 
din aprilie 1966 se realizează cu 
succes, că s-au obţinut rezultate 
importante în relaţiile bilaterale 
şi au subliniat că există toate 
condiţiile pentru dezvoltarea mul
tilaterală si întărirea continuă a 
prieteniei şi colaborării dintre 
popoarele celor două ţări

Cele două părţi au apreciat că 
întilnirile dintre conducătorii de 
partid şi de stat, dintre reprezen
tanţii guvernelor celor două ţări, 
ca şi schimburile de păreri si ex
perienţă dintre reprezentanţii or
ganizaţiilor politice, economice şi 
obşteşti din ambele ţări, care au 
avut loc pină acum, reprezintă o 
im portantă contribuţie la colabo
rarea, cunoaşterea şi înţelegerea 
reciprocă.

Părţile au apreciat pozitiv dez
voltarea relaţiilor economice şi au 
subliniat că, în vederea intensifi
cării lor în continuare, o însemnă
tate deosebită au eforturile co
mune pentru extinderea schimbu
rilor de m ărfuri, a cooperării in
dustriale, tehnice şi ştiinţifice. în  
acest scop, părţile au indicat Co
misiei mixte româno-iugoslave de 
colaborare economică să studieze 
noi forme de cooperare în dome
niile am intite Şi să acţioneze în 
probleme de interes comun pri
vind colaborarea economică a ce
lor două ţări pe plan internaţio
nal. Ele au relevat posibilităţile 
largi de colaborare pe care le o- 
feră dezvoltarea m ultilaterală a 
economiilor naţionale şi vecină
tatea celor două ţări.

Cele două părţi au constatat cu 
satisfacţie că lucrările de con
strucţie a sistemului hidroenerge
tic şi de navigaţie „Porţile de 
Fier" se desfăşoară cu succes în 
conformitate cu programul stabilit 
în comun.

Ambele părţi au subliniat im
portanţa şi necesitatea promovării 
în' continuare a raporturilor în 
domeniul culturii, ştiinţei, turis
mului. precum şi a altor forme de 
colaborare reciproc avantajoase, 
care decurg din vecinătatea celor 
două ţări.

Cele două părţi au reafirm at 
hotărîrea guvernelor lor de a  ex
tinde continuu toate formele de 
colaborare d intre România şi 
Iugoslavia în interesul popoare
lor ambelor ţări, al menţinerii 
păcii, afirm ării şi întăririi socia
lismului.

in  timpul schimbului de păreri 
cu privire la probleme actuale ale 
situaţiei internaţionale, părţile au 
reafirm at hotărîrea Republicii So
cialiste România şi Republicii So
cialiste Federative Iugoslavia Je 
a contribui activ la lupta pentru 
pace, socialism şi pentru o largă 
colaborare internaţională. In acest 
sens, ele vor dezvolta şi în viitor 
colaborarea m ultilaterală cu toate 
statele, indiferent de sistemul so
cial. Cele două părţi vor acorda 
atenţie deosebită relaţiilor prie
teneşti şi colaborării cu ţările so
cialiste. Ele au subliniat poziţia 
eomună a guvernelor lor, potrivit 
căreia respectarea neabătută în 
relaţiile internaţionale a principii
lor suveranităţii şi independenţei 
naţionale, egalităţii în drepturi şi 
neamestecului în treburile interne 
ale altor state constituie o condi
ţie esenţială a întăririi păcii, co
laborării internaţionale şi progre
sului in lume.

România şi Iugoslavia condam
nă actele de agresiune şi presiu
nile, am eninţările şi amestecul în 
treburile altor state. Ele conside
ră că asemenea metode la care 
recurg cercurile imperialiste şi 
neocolonialiste provoacă încorda
rea în viaţa internaţională şi 
creează pericole pentru pace.

Cele două părţi au condamnat 
agresiunea S.U.Â. în Vietnam şi 
au reafirm at solidaritatea lor cu 
lupta eroică a poporului vietna
mez pentru libertate şi indepen
denţă. Ele au apreciat pozitiv fap
tul că s-a ajuns la tratative între 
reprezentanţii Republicii Demo
crate Vietnam şi Statelor Unite 
ale Americii. Ambele părţi speră 
ca în scurt timp să urmeze înce
tarea deplină şi necondiţionată a 
bombardamentelor şi a altor acte 
de război ale Statelor Unite ale 
Americii împotriva Republicii De
mocrate Vietnam. Eie consideră că 
aceasta ar crea condiţii favora
bile pentru găsirea unei soluţii 
politice a problemei vietnameze 
pe baza acordurilor de la Geneva

din 1954 şi a respectării drepturi
lor legitime ale poporului vietna
mez de a-şi hotărî singur soarta, 
fără amestec din afară

Cele două părţi au constatat cu 
îngrijorare că situaţia din Orien
tul Apropiat periclitează în con
tinuare pacea mondială şi au sub
liniat din nou necesitatea găsirii 
unei soluţii politice a acestei cri
ze. Ele consideră că pentru solu
ţionarea paşnică a crizei este ne
cesară retragerea trupelor israe- 
iiene din toate teritoriile arabe o- 
cupate, că asigurarea unei păci 
trainice în această parte a lumii 
reclamă recunoaşterea dreptului 
la existenţă, suveranitate şi inte
gritate teritorială al tuturor sta
telor acestei regiuni, reglementa
rea echitabilă a celorlalte proble
me litigioase. Ele au exprimai, de 
asemenea, convingerea asupra ne
cesităţii aplicării imediate în via
ţă de către toate părţile interesafe 
a rezoluţiei Consiliului de Secu
ritate din 22 noiembrie 1967.

Cele două părţi au acordat o 
atenţie deosebită problemelor eu
ropene. Ele au constatat cu satis
facţie eforturile pe care le depun 
tot mai multe state europene pen
tru slăbirea încordării şi extinde
rea colaborării reciproce. Ambele 
părţi au subliniat că pentru pro
movarea colaborării şi securităţii 
în Europa are o im portanţă deose
bită acceptarea schimbărilor in
tervenite în dezvoltarea postbeli
că, asigurarea inviolabilităţii fron
tierelor stabilite după cel de-al 
doilea război mondial, precum şi 
participarea pe bază de egalitate 
in drepturi la rezolvarea proble
melor continentului a tuturor sta
telor europene, inclusiv cele două 
state germane. Ele consideră că 
în interesul democratizării în con
tinuare a relaţiilor internaţionale 
în Europa este necesară elimina
rea barierelor economice, politice 
şi de altă natură pentru a se crea 
condiţiile unei colaborări con
structive între state suverane şi 
egale în drepturi. Cele două părţi 
sprijină toate iniţiativele îndrep
tate spre realizarea acestor sco
puri. File au subliniat din nou 
im portanţa rezoluţiei privind dez
voltarea relaţiilor de vecinătate 
între statele europene cu sisteme 
social-politice diferite, care a fost 
adoptată la cea de-a XX-a se
siune a Adunării Generale O.N.U., 
au apreciat pozitiv eforturile de 
pină acum pe planul realizării ei 
şi au subliniat necesitatea unor 
noi iniţiative şi eforturi în aceas
tă direcţie.

Cu prilejul schimbului de pă
reri privind situaţia din zona Bal
canilor, cele două părţi au relevat 
necesitatea relaţiilor de bună ve
cinătate şi colaborare între po
poarele şi ţările acestei regiuni şi 
au reafirm at hotărîrea lor de a 
continua eforturile in scopul dez
voltării unor asemenea relaţii şi 
colaborări.

Cele două părţi acordă o mare 
im portanţă problemei dezarmării 
şi, în legătură cu aceasta, se pro
nunţă pentru un acord cu privire 
la dezarmarea generală, precum 
şi pentru întreprinderea altor 
măsuri care a r  contribui la crea
rea unor condiţii favorabile re
zolvării acestei probleme. Ele a- 
cordă, de asemenea, o mare im
portanţă fiecărui pas menit să îm
piedice diseminarea armei nuclea
re. Părţile salută noile îm bunătă
ţiri aduse proiectului de tratat 
privind nediseminarea armelor 
nucleare şi declară că un acord 
în această problemă care ţine 
seama de interesele şi cererile 
legitime ale statelor nenucleare, ar
constitui o contribuţie în direcţia 
încetării cnrsei înarmărilor.

Cele două părţi au declarat că 
sínt gata să susţină şi în conti
nuare în mod hotărît năzuinţele 
îndreptăţite şi eforturile ţărilor în 
curs de dezvoltare de a-şi conso
lida independenţa lor politică şi 
economică. Ele au subliniat nece
sitatea rezolvării mai eficiente a 
problemelor economice ale aces
tor ţări, ceea ce ar fi în interesul 
economiei mondiale in ansamblu, 
al păcii şi colaborării in lume.

Partea iugoslavă a expus punc
tele sale de vedere cu privire la 
importanţa şi rolul politicii de 
neangajare în condiţiile in terna
ţionale actuale. Ea a inform at par
tea romană despre activităţile de 
pină acum şi scopurile convocării 
unei noi conferinţe a ţărilor nea
liniate. Euînd cunoştinţă cu inte
res de cele prezentate de către 
partea iugoslavă, partea română a 
subliniat că sprijină orice iniţia
tivă îndreptată spre lărgirea cola
borării în tre state, spre consolida
rea păcii şi securităţii în lume.

Cele două părţi consideră că 
elorturile tuturor ţărilor trebuie 
să fie îndreptate spre asigurarea 
universalităţii Organizaţiei Naţiu
nilor Unite, a eficienţei şi contri
buţiei sale la consolidarea păcii şi 
securităţii in întreaga lume, pe 
baza respectării principiilor Car
iei Organizaţiei Naţiunilor Unite.

Cele două părţi au făcut un 
schimb de păreri cu privire la 
problemele actuale ale mişcării 
comuniste şi muncitoreşti in terna
ţionale şi cu privire la colabora
rea in continuare dintre Partidul 
Comunist Român şi Uniunea Co
muniştilor din Iugoslavia. Eie au 
constatat cu satisfacţie că relaţiile 
şi colaborarea dintre cele două 
partide se extind şi se întăresc 
continuu, in interesul păcii şi so
cialismului, al prieteniei dintre 
cele două ţări.

Cele două părţi au subliniat că 
poziţiile lor cu privire la prinei- 
pii.le şi utilitatea colaborării bila
terale şi m ultilaterale între parti
dele comuniste şi muncitoreşti sínt 
identice sau apropiate şi au rele
vat im portanţa colaborării bilate
rale cit mai largi ca cea mai po
trivită cale pentru o mai bună 
cunoaştere reciprocă, pentru de
păşirea deosebirilor de vederi şi 
adîncirea colaborării.

Cele două părţi acordă o mare 
însemnătate proceselor sociale şi 
năzuinţelor democratice care se 
manifestă în lumea contemporană 
şi care reflectă puterea de atrac
ţie tot mai mare a ideilor socia
lismului şi democraţiei, întărirea 
forţelor progresiste în lupta lor 
împotriva relaţiilor şi instituţiilor 
perimate, care au devenit un ob
stacol în calea dezvoltării şi a 
progresului.

Părţile au constatat creşterea 
rolului şi importanţei partidelor 
comuniste şi muncitoreşti, mişcă
rilor de eliberare naţională şi al
tor forţe democratice şi progresis
te in evoluţia situaţiei interna
ţionale, ceea ce sporeşte răspunde
rea istorică a acestora. In rapor
turile dintre partidele comuniste 
şi muncitoreşti, ele acordă o deo
sebită im portanţă aplicării con
secvente a principiilor indepen
denţei şi egalităţii în drepturi, in
ternaţionalismului proletar, res
pectării particularităţilor naţiona
le, dezvoltării creatoare a teoriei 
şi practicii socialiste. în  colabora
rea dintre partide este necesar să 
se pornească de la ceea ce este 
comun in lupta pentru pace, pro
gres ş i" socialism, iar .deosebirile 
nu ar trebui să constituie o pie
dică în calea colaborării. Cele 
două părţi acordă un sprijin hotă- 
rît tuturor eforturilor îndreptate 
spre dezvoltarea democratică con
tinuă a societăţii socialiste şi sub
liniază dreptul exclusiv al fiecă
rui partid de a-şi stabili de sine 
stătător politica în construirea 
socialismului in ţara sa.

Cele două părţi consideră că în 
situaţia plină de pericole pentru 
pacea şi independenţa unor ţări, 
de o deosebită im portanţă pentru 
mişcarea comunistă şi muncito
rească internaţională, pentru for
ţele progresiste şi democratice este 
căutarea celor mai eficace căi 
pentru stăvilirea politicii im peria
liste agresive, asigurarea unei păci 
juste şi trainice în lume şi apli
carea consecventă a principiilor 
coexistenţei paşnice active. Toc
mai de aceea se impune necesita
tea ca toate aceste forţe să acţio 
neze în direcţia realizării celei 
mai largi unităţi antiimperialiste, 
pe baza egalităţii in drepturi.

Vizita delegaţiei de partid şi de 
stat a Republicii Socialiste Româ
nia, condusă de secretarul general 
al Comitetului Central al Parti 
dului Comunist Român, preşedin
tele Consiliului de Stat ai Repu 
blicii Socialiste România, Nicolae 
Ceauşescu, în Republica Socialis 
tă Federativă Iugoslavia şi con
vorbirile purtate constituie o im
portantă contribuţie la consolida 
rea în continuare a prieteniei şi 
colaborării multilaterale dintre 
Republica Socialistă România şi 
Republica Socialistă Federativă 
Iugoslavia, in interesul popoare
lor celor două ţări, al cauzei păcii 
şi socialismului.

Secretarul general al Comitetu 
lui Central al Partidului Comunist 
Român, preşedintele Consiliului 
de Sţat al Republicii Socialiste 
România. Nicolae Ceauşescu, a 
invitat , pe Iosip Broz Tito, preşe
dintele Republicii Socialiste Fö
derative Iugoslavia, preşedintele 
Uniunii Comuniştilor din Iugosla' 
via, să facă o vizită în Republica 
Socialistă România. Invitaţia a 
fost acceptată cu plăcere.

Brioni, 1 iunie 1968

In Comitetul politic al Adunării
Generale a O.N.U.

P rezentarea textu lu i 
revizuit al proiectului 
de tratat de nepro- 
liferare

NEW YORK 1 — Trimisul spe
cial Agerpres, N. Ionescu, trans
mite : Vineri seara, în Comitetu] 
politic al Adunării Generale a
O.N.U. au luat sfîrşit dezbaterile 
generale în legătură cu problema 
neproliferării armelor nucleare 
în  această şedinţă a fost prezen
tat oficial — de către copreşedin
ţii Comitetului celor 18 state pen
tru dezarmare, U.R.S.S. şi S.U.A 
— un text revizuit al proiectului 
de tra ta t de neproliferare. Acest 
nou document conţine o serie de 
modificări determinate de efortu
rile susţinute ale majorităţii de
legaţilor care au participat la 
dezbateri, îndreptate spre îmbu
nătăţirea textului tratatului, ast
fel incit acesta să corespundă în 
mai m are măsură scopurilor pe 
care şi le propune.

Modificările aduse la proiectul 
de tra ta t se referă, printre altele, 
Ia problema măsurilor în direc
ţia dezarmării, în legătură cu ca
re, la paragraful pream bular prin 
care se declara intenţia statelor 
nucleare de a realiza ia data cea 
mai curînd posibilă încetarea 
cursei înarm ărilor nucleare, s-a 
adăugat sublinierea : „şi de a 
proceda Ia măsuri efective în 
direcţia dezarmării nucleare“. De 
asemenea, a fost introdus în 
preambul un nou paragraf în 
legătură cu inadm isibilitatea 
am eninţării cu forţa sau re
curgerea ia forţă împotriva 
altor state. Acest paragraf 
are următorul conţinut : „re
amintind că, în conformitate 
cu Carta Naţiunilor Unite, sta te
le trebuie să se abţină în relaţiile 
lor internaţionale de la am enin
ţarea cu forţa sau folosirea ei îm 
potriva integrităţii teritoriale sau 
independenţei politice a oricărui 
stat sau in orice alt mod necores
punzător obiectivelor Naţiunilor 
Unite şi că stabilirea şi menţine
rea păcii şi securităţii internaţio
nale trebuie să fie promovate în 
condiţiile unei minime abateri a 
resurselor umane şi economice 
ale lumii spre înarm ări“.

Au fost aduse modificări şi în 
conţinutul articolelor referitoare 
la folosirea paşnică a energiei nu
cleare în sensul că părţile la 
tra ta t trebuie să faciliteze, şi au 
dreptul să participe în modul cel 
mai larg cu putinţă la schimbul 
de echipament şi materiale şi in
formaţii ştiinţifice şi tehnologice. 
Se a trag e . atenţia, de asemenea, 
asupra necesităţii luării în consi
derare a necesităţilor regiunilor 
lumii aflate în curs de dezvolta
re. In noua redactare, paragraful 
II al articolului 4 al proiectului 
de tra ta t are următorul conţinut :

„Toate părţile semnatare ale 
tratatului se angajează să înles
nească şi au dreptul de a partici
pa la cel mai larg schimb po

sibil de informaţii ştiinţifice şi 
tehnice în vederea folosirii paş
nice a energiei nucleare.

Părţile semnatare ale tratatu
lui, în situaţia de a proceda ast
fel, vor colabora, totodată, con
tribuind separat sau împreună cu 
alte ţări sau cu organizaţii in
ternaţionale ia dezvoltarea ulte
rioară a aplicării energiei nuclea
re în scopuri paşnice, îndeosebi 
pe teritoriile statelor neposeşoare 
de arm e nucleare, semnatare aie 
tratatului, luind în considerare 
necesităţile regiunilor in dezvol
tare din lume“.

Totodată au fost aduse comple
tări şi la articolul 5 in legătură 
cu posibilităţile statelor nepose- 
soare de arme nucleare de a be
neficia de orice aplicaţii paşnice 
aie exploziilor nucleare. Acest ar
ticol are acum următoarea for
m ulare : „Fiecare parte semnata
ră a acestui tra ta t se angajează 
să ia măsuri corespunzătoare 
oentru a asigura ca, în conformi
tate cu acest tratat, sub o supra
veghere internaţională corespun
zătoare, să colaboreze pentru a 
asigura că avantajele potenţiale 
de pe urma oricăror aplicaţii 
paşnice ale exploziilor nucleare 
vor fi puse la dispoziţie, prin pro
cedurile internaţionale corespun
zătoare statelor neposesoare de 
arme nucleare, semnatare ale 
prezentului tratat, pe o bază 
nediscriminatorie şi că sarcina 
financiară a acestor părţi pen
tru dispozitivele explozive fo
losite va fi cît mai redusă cu pu
tinţă şi va exclude orice sarci
nă financiară pentru cercetare şi 
dezvoltare

Statele care nu posedă arme 
nucleare, părţi la acest tratat, vor 
putea să obţină asemenea avan
taje în urma unui acord sau u- 
nor acorduri internaţionale spe
ciale, prin intermediul unui or
ganism internaţional corespunză
tor, în care statele care nu pose
dă arme nucleare să fie repre
zentate în mod adecvat T ratati
vele cu privire la acest subiect 
vor începe cît mai curînd posi
bil după intrarea în vigoare a 
tratatului. Statele care nu posedă 
arme nucleare, părţi ale acestui 
tratat, ar putea de asemenea, să 
obţină astfel de avantaje, dacă 
ar dori, ca urmare a unor acor
duri bilaterale“. (Sublinierile re
prezintă părţile noi introduse în 
noua versiune modificată a tra
tatului).

In încheierea dezbaterilor ge
nerale au luat cuvîntul şefii dele
gaţiilor U.R.S.S. şi S.U.Â.

Odată cu încheierea dezbateri
lor generale, în perioada urm ă
toare, lucrările Comitetului poli
tic vor fi consacrate exprimării 
concrete a poziţiilor delegaţiilor 
faţă de proiectul de rezoluţie 
prin care se recomandă adopta
rea tratatului.
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EVOLUŢIA
MIŞCĂRILOR
SOCIALE
DIN
FRANŢA

PARIS 1 (Agerpres). — La Paris, 
ca de altfel în întreaga Franţă, ac
tivitatea principalelor sectoare con
tinuă să fie paralizată de greva 
generală ce se desfăşoară cu inten
sitate de mai bine de două săpt.ă- 
mîni.

Pe acest fundal, începind de vi
neri au fost reluate tratativele în
tre organizaţiile sindicale şi repre
zentanţii administraţiei şi ai patro
natului. In urma tratativelor din
tre sindicate şi administraţia între
prinderilor de gaz şi electricitate 
din întreaga Franţă, revendicările 
greviştilor au fost satisfăcute, ast
fel că în acest sector lucrul a fost 
reluat. Un succes asemănător au 
obţinut greviştii de la Uzinele Peu
geot. care însă nu au reluat lucrul, 
în diverse regiuni ale ţării, acti
vitatea a fost reluată în întreprin
deri mai mult sau mai puţin im
portante, în urma acordurilor in
tervenite între sindicate şi patro
nat. Agenţia France Presse subli
niază însă faptul că oamenii mun
cii de la marile întreprinderi Re
nault şi Citroen continuă să rămî- 
nă în grevă

Observatorii politici acordă mul
tă atenţie intîlnirilor care au avut 
loc vineri seara şi sîmbătă la amia
ză între delegaţiile Partidului Co
munist Francez şi Federaţiei Stingi! 
Democrate şi Socialiste. Delegaţiile 
au dezbătut problema elaborării li
nei acţiuni comune în cursul vii
toarei campanii electorale Si a ale
gerilor din 23 şi 30 iunie.

In Buletinul oficial al guvernului 
a apărut sîmbătă dimineaţa un de
cret care autorizează Ministerul 
Armatelor să mobilzeze pe rezer
viştii de toate gradele ce locuiesc 
pe teritoriul metropolitan al Fran
ţei. Un comunicat al Ministerului 
Armatelor transmis de A.F.P. pre
cizează că s-ar putea să fie mobili
zaţi imediat unii specialişti şi teh
nicieni „indispensabili funcţionării 
instalaţiilor esenţiale ale vieţii e- 
conomiee“.

Tot sîmbătă a avut loc prima şe
dinţă a guvernului francez rerjia- 
niat. Şedinţa, prezidată de genera
lul de Gaulle, a fost consacrată e- 
xaminării situaţiei economice şi 
sociale actuale. Ca urmare a ce
rerii existente a sindicatelor, gu
vernul a adoptat o hotărîre care 
prevede majorarea salariului mi
nim garantat, creşterea generală cu 
7 la sută a salariilor, începind cu 
1 iunie a.c. şi o nouă creştere de 
3 la sută începind cu 1 octombrie 
a.c., în funcţie de posibilităţile fie
cărui sector industrial.

Intr-o declaraţie făcută de Minis
trul informaţiilor se precizează că 
în şedinţa de sîmbătă guvernul 
francez a analizat şi unele proble
me legate de viitoarea reformă a 
învăţămîntului universitar, precum 
şi condiţiile de organizare a apro
piatelor alegeri legislative.
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PE SCURTm Pe scurt ■ PE SCURT
ROM ÂNIA ALEASĂ ÎN  C O 

MISIA PEN TRU  SITUAŢIA 
FEMEILOR 

D IN  CADRUL C.E.S.

La 31 mai, în ultima zi a lucră
rilor sesiunii de prim ăvară a 
Consiliului economic şi social, au 
avut loc alegeri pentru comisiile 
luncţionale aie acestui oigan 
principal al O.N.U. România a 
fost aleasă în unanim itate în Co
misia pentru situaţia femeilor. A- 
ceastă comisie are ca mandat pro
movarea de acţiuni în sprijinul 
asigurării drepturilor femeii d ea  
participa la viaţa politică, econo
mică şi socială şi în sprijinul dez
voltării cooperării internaţionale.

CHEM AREA COMITE 1 ULUI 
EXECUTIV AL F.S.M.

In cadrul celei de-a 56-a sesiuni 
a Prezidiului Comitetului Exe
cutiv al I ede raţiei Sindicale Mon
diale, care a avut loc Ia Buda
pesta, au fost ad o p ta te : „Decla
raţia cu privire la convorbirile 
oficiale de la Paris d intre re
prezentanţii R. D. Vietnam şi 
S.U.A.“, „Chemare către oamenii 
muncii şj sindicatele de pe toa
te continentele de a extinde aju
torul lor m aterial şi moral pen
tru poporul vietnamez“, precum 
şi o rezoluţie cu privire la pre
gătirea şi convocarea celei de-a

18-a sesiuni a Consiliului General 
al F.S.M.

„COSMOS-223“

In Uniunea Sovietică a fost 
lansat sîmbătă satelitul artifi
cial al Pămîntului „Cosmos-223“, 
la bordul căruia este instalat a- 
parataj ştiinţific destinat cerce
tării spaţiului cosmic. După cum 
relatează agenţia TASS, aparatele 
aflate la bord funcţionează nor
mal, iar centrul de calcul coordo
nator de pe Păm înt efectuează 
prelucrarea inform aţiilor primite.

DEPISTAREA SUBM ARINU
LUI „SC O R PIO N “ CONTINUA

In cadrul acţiunilor de depista
re a submarinului atomic „Scor
pion“ 'au intrat în funcţiune cele 
mai moderne echipamente de 
cercetare şi observare.

Comandamentul forţelor marii 
time destinate căutării submersi
bilului a declarat că cercetările 
vor continua încă 10 zile, această 
perioadă puţind fi prelungită 
dacă se vor descoperi indicii pri
vind existenţa navei pierdute.

AZI, ALEGERI PREZIDEN 
ŢIALE ÎN  ECUADOR

Duminică, 2 iunie, în Ecuad. 
vor avea loc alegeri prezidenţia

le. Doi foşti preşedinţi, Jose Ma
ria Velasco Ibarra şi Camilo Pon
ce Enriquez, sínt consideraţi ca 
principali pretendenţi la fotoliul
prezidenţial.

Velasco este liderul partidului 
Federaţia naţională velasehistă, 
celălalt candidat, Ponce, este 
sprijinit de partidul social-ereş- 
tin.

NORVEGIA — Aspect din timpul 
incendiului izbucnit Ia bordul na- 
Vei de pasageri Blendheim, în 
Marea Nordului, care se afla in 
ruta Newcastle—Anglia—Oslo. E- 
chipajul şi pasagerii au fost sal

vaţi.
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